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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαΐου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
21.28’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Δεν ξέρω αν έχουν ξανασυζητηθεί στο Κοινοβούλιο επίκαιρες
ερωτήσεις τέτοια ώρα, αλλά δεν πειράζει. Νοµοσχέδιο έχει συ-
ζητηθεί και όλο το βράδυ. Δεν είναι εκεί το θέµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχό�αστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 4 Μαΐου 2020 ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµ. 632/24-4-2020, 638/27-4-2020 και 642/27-4-2020
επίκαιρες ερωτήσεις θα συζητηθούν από τον Υπουργό Οικονο-
µικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα.

Η υπ’ αριθµ. 643/27-4-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Και η υπ’ αριθµ. 635/26-4-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντη-
θεί από τον Υπουργό Τουρισµού κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη.»

Άρα, πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων, θέλω να κάνω µια ερώτηση στον κ. Μάρκου και τον κ. Κα-
τρίνη. Και οι δυο ερωτήσεις έχουν να κάνουν µε την προστασία
της κύριας κατοικίας. Θέλετε να τις συζητήσουµε µαζί;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Όχι.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Όχι. Άρα θα συζητηθούν

ξεχωριστά.
Οπότε ξεκινάµε τη συζήτηση. 
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 638/27-4-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1 Βορείου Τοµέα Αθηνών
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευκλείδη Τσακα-
λώτου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Μέτρα για τη
στήριξη της µεσαίας τάξης».

Κύριε Τσακαλώτο, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. Είναι από δύο
και τρία λεπτά οι πρωτολογίες και από τρία οι δευτερολογίες.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Με κάποια ανοχή, αφού περιµέ-
νουµε τόσες ώρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Και για εσάς και για τον
κύριο Υπουργό.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, σήµερα το πρωί πήρα την απόφαση ότι ίσως

υπάρχει θεός. Διότι ξύπνησα και µε τον δεύτερο καφέ µου είδα
εκποµπή στην ΕΡΤ όπου ήταν σε µια απευθείας ανταπόκριση µια
κυρία που έχει ένα µαγαζί, νοµίζω µε χαρτιά και βιβλία και εξη-
γούσε µε έντονο, αλλά πολύ ευγενικό τρόπο, γιατί είναι σε δύ-
σκολη θέση, γιατί δεν τη βοηθάει η αναστολή πληρωµών, γιατί
δεν τη βοηθάει το 40% του ενοικίου. 

Και ρώτησε αυτή η κυρία: «Μα, περιµένει ο Υπουργός ότι θα
έχω ένα θαύµα τζίρου, ένα σούπερ τζίρο, που θα µπορώ να πλη-
ρώσω αυτά που έχουν ανασταλεί;». Αυτή είναι η ερώτηση και
µπράβο στην ΕΡΤ που έκανε αυτή την ερώτηση. Και λέω µπράβο
στην ΕΡΤ, γιατί εγώ κάνω κριτική. 

Βέβαια πρέπει να σας πω, κύριε Πρόεδρε, ότι η δηµοσιογρά-
φος, καθώς έλεγε και έλεγε η κυρία, είχε το ύφος «ωχ, Παναγία
µου, σε λίγο θα καταντήσω σαν την Όλγα Τρέµη». Μπράβο στην
ΕΡΤ που το έδειξε αυτό.

Κύριε Σταϊκούρα, σας έχω δώσει τα στοιχεία για το τι έγινε στη
µεσαία τάξη στην εποχή πριν της δικής µας κυβέρνησης. Και δεν
χρειάζονται στοιχεία. Όταν ξέρετε µόνο ότι 25% έπεσε το ΑΕΠ,
είναι δυνατόν να πιστεύετε ότι η καταστροφή των µεσαίων τά-
ξεων έγινε επί εποχής ΣΥΡΙΖΑ και όχι επί δικής σας εποχής; Είναι
δυνατόν να το πιστεύετε ως οικονοµολόγος, όταν έγινε αυτή η
καταστροφή του 25%; Εµείς είχαµε µια µικρή ανάπτυξη. Βε-
βαίως, ήταν ζορισµένα τα µεσαία στρώµατα. Βεβαίως, θέλαµε να
κάνουµε κάτι παραπάνω, αλλά ήταν δύσκολο. Κάναµε τα πρώτα
µέτρα και λέτε ότι εµείς καταστρέψαµε; Και αυτό ήταν το βασικό
σας αφήγηµα, για τη µεσαία τάξη.

Και τώρα τι έχετε να πείτε σ’ αυτή την κυρία το πρωί; Τι έχετε
να πείτε στους γιατρούς, τους µηχανικούς που τους κοροϊδέ-
ψατε µε το voucher, που τους ξευτελίσατε -θα έλεγα εγώ- µε το
voucher; Τι έχετε να πείτε στους αυτοαπασχολούµενους; Τι έχετε
να πείτε σε άλλους µικροεπιχειρηµατίες; Τώρα ξέρουµε και ου-
σιαστικά έχετε οµολογήσει, ασχέτως που θέλετε να µπερδέψετε
πώς µετριέται το δηµοσιονοµικό έλλειµµα. Η καθαρή δηµοσιο-
νοµική παρέµβασή σας είναι έξι δισεκατοµµύρια. Άλλο τι λέτε
στην Ελλάδα, τα δεκατέσσερα, άλλο τι λέτε στο εξωτερικό, τα
εννιά, αν βγάλουµε πέρα τα δάνεια, τις αναστολές κ.λπ.. 

Και τι προσπαθείτε να πείτε; Μπείτε λίγο στη θέση αυτής της
κυρίας. Μπείτε στη θέση του αυτοαπασχολούµενου. Μπείτε στη
θέση όλων αυτών που θα βγουν από την κρίση µε χρέη και πλη-
ρωµές και είναι σε απόγνωση.

Και µια τελευταία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε. Πείτε και σε αυ-
τούς που θέλουν να µπουν στη µεσαία τάξη, τους χιλιάδες αν-
θρώπους µε εποχική δουλειά που δουλεύουν έξι µήνες τον
χρόνο, βγάζουν έντεκα χιλιάδες περίπου -απ’ το κεφάλι µου το
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βγάζω-, που κι αυτό κατά µέσο όρο είναι οκτακόσια, και έχουν
τώρα έξι µήνες που δεν δουλεύουν και δεν θα δουλέψουν και δεν
θα έχουν αύριο µέρα, τι θα κάνουν ακριβώς. 

Σε αυτούς µπορείτε να µιλήσετε και να πείτε τι σχέδιο έχετε
για τη µεσαία τάξη; Και µη µας µπερδεύετε µε στοιχεία, όπου
ανακατεύετε πορτοκάλια µε µήλα και έρχεστε εδώ στη Βουλή
και λέτε ό,τι αριθµούς κατεβαίνουν στο κεφάλι σας.

Χρειάζεται µια σοβαρότητα. Κι αν δεν µπορείτε να απαντήσετε
σε εµένα, απαντήστε στην κυρία, σε αυτή που σας είπε το πρωί
«Τι περιµένετε; Έναν σούπερ τζίρο για να πληρώσουµε τις ανα-
στολές και αυτά που µας έχουν πάει πίσω και λέτε ότι αυτό είναι
δηµοσιονοµική παρέµβαση;».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας. Τρία λεπτά είναι κα-
νονικά, αλλά θα πάει κατ’ αναλογία. Έχετε χρόνο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Τσακαλώτο, επειδή εµένα δεν µε χαρακτηρίζει ελιτισµός, αυτό
το κοµµάτι της κοινωνίας το κοιτάω στα µάτια και συνοµιλώ µαζί
τους. Και θέλω να σας πω πως αν έχετε δει τις µετρήσεις κοινής
γνώµης, µάλλον κάτι καλό γίνεται στην οικονοµική πολιτική µέσα
στην κρίση. 

Όµως, επειδή εµένα µου αρέσει να µιλάω µε στοιχεία κι όχι µε
δηµοσκοπήσεις, θα επικεντρωθώ σε αυτό και θα σας πω ότι εµείς
από την πρώτη στιγµή σχεδιάσαµε κι εφαρµόζουµε οικονοµικές
πολιτικές χωρίς ταξικούς αποκλεισµούς -διαφέρουµε- µε ιδιαί-
τερη  έµφαση όµως εµείς στα χαµηλότερα και τα µεσαία εισο-
δηµατικά στρώµατα, προκειµένου να µειωθούν οι κοινωνικές
ανισότητες. 

Κι επειδή θέλω να απαντήσω στον πυρήνα του ερωτήµατος
σας, το θέµα της µεσαίας τάξης, όπως ξέρετε πολύ καλά, εγώ
το άνοιξα στη Βουλή, γιατί πρέπει να αρχίσουµε να συζητάµε επί
της ουσίας κι όχι να αερολογούµε. Και πράγµατι, ο ορισµός που
έχει δοθεί είναι ο ορισµός του ΟΟΣΑ, αλλά όπως είπα σε αυτή
εδώ την Αίθουσα δεν αποδέχοµαι ούτε το Υπουργείο αλλά ούτε
εγώ ως Υπουργός Οικονοµικών αυτόν τον ορισµό, όπως κι εσείς,
όπως βλέπω στην ερώτησή σας. 

Σε κάθε περίπτωση κι έχοντας επίγνωση της έννοιας της µε-
σαίας τάξης, η οποία διαφέρει σηµαντικά από την έννοια του
µέσου εισοδήµατος, καθώς η πρώτη -ορθώς το επισηµαίνετε-
διαµορφώνεται κι από άλλους περιουσιακούς και κοινωνικούς
παράγοντες, αξιολογούµε τα διαθέσιµα στοιχεία και προχωράµε
κάθε φορά ανάλογα στη χάραξη πολιτικής, όπως γίνεται παγκο-
σµίως. 

Εσείς, ενώ επικαλείστε τη δική σας περίοδο, στην ερώτηση δεν
πάτε εκεί. Άρα, εγώ θα µιλήσω στη δευτερολογία µου για το σή-
µερα, αλλά θα µου επιτρέψετε να µιλήσω µε στοιχεία για το
2015-2018. Το 52% των φορολογικών δηλώσεων του 2018 είχε
οικογενειακό εισόδηµα δηλωθέν κάτω των 8.000 ευρώ και το
83% κάτω των 20.000 ευρώ. Αυτή είναι η αλήθεια µε τα επίσηµα
στοιχεία. 

Οι µηδενικές δηλώσεις -τι άλλο δείγµα να έχει κανένας της κα-
τάρρευσης των χαµηλών και των µεσαίων εισοδηµατικών στρω-
µάτων;- αυξήθηκαν το 2017 σε σχέση µε το 2014 κατά 14%. Οι
φορολογούµενοι µε εισόδηµα 20.000 ευρώ έως 70.000 ευρώ πα-
ρουσίασαν πτώση κατά 12%. Το δηλωθέν συνολικό εισόδηµα
συρρικνώθηκε το 2017 σε σχέση µε το 2014 σε αυτούς που
έχουν εισόδηµα από 20.000 ευρώ µέχρι 70.000 ευρώ κατά 1,8 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Έχασε η µεσαία τάξη 2 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Και ταυτόχρονα αυξήθηκε τι; Το ποσό αυτών που είναι στα
χαµηλά εισοδήµατα, από 1.000 µέχρι 20.000 ευρώ αυξήθηκε
κατά 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Να µιλήσουµε για την κυρία που έχει το µαγαζί που είπατε; Την
περίοδο 2015-2017 της επιβάλατε φόρο από 200 µέχρι 830 ευρώ
κι επίσης, µεταξύ 2015-2018 η Ελλάδα ήταν η µόνη χώρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που παρουσίασε τη µικρότερη κατά κεφαλήν
αύξηση του πραγµατικού διαθέσιµου εισοδήµατος. Σε σύγκριση
δε µε την Ευρώπη, ήµασταν στο 72% του µέσου ευρωπαϊκού
όρου το 2014 και το 2018 ήµασταν στο 69%. Άρα, η ψαλίδα
άνοιξε. 

Αυτά τα στοιχεία µαζί µε την περικοπή του ΕΚΑΣ, µαζί µε τη
µείωση του αφορολόγητου ορίου, µαζί µε την επιβολή και την

αύξηση εισφορών υπέρ υγείας σε κύριες και επικουρικές συντά-
ξεις, µαζί µε την επιβολή είκοσι εννέα νέων φόρων, αποδεικνύουν
περίτρανα τι έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση για τη µεσαία
τάξη. 

Πάµε τώρα να δούµε τι κάναµε εµείς σε τίτλους, πριν φτάσω
στην υγειονοµική κρίση. Μειώσαµε τον ΕΝΦΙΑ πράγµατι για
όλους τους πολίτες. Είπαµε ότι δεν έχουµε ταξικό πρόσηµο. Επι-
λέξαµε όµως η µείωση στα χαµηλότερα εισοδηµατικά στρώµατα
να παραµείνει υψηλότερη. Μειώσαµε τον εισαγωγικό φορολο-
γικό συντελεστή του φόρου εισοδήµατος για τα φυσικά πρό-
σωπα, δηλαδή για τα χαµηλότερα στρώµατα από το 22% στο 9%. 

Συγκεκριµένα, συνεπώς, το άθροισµα της µείωσης του ΕΝΦΙΑ
και της µείωσης του εισαγωγικού φορολογικού συντελεστή για
τα φυσικά πρόσωπα αναµένεται να έχει µια µείωση της φορολο-
γικής επιβάρυνσης για τα χαµηλά εισοδήµατα κατά 23%, για τη
µεσαία τάξη κατά 16% και για τα υψηλότερα εισοδήµατα κατά
7%.

Μειώσαµε τον φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων από το
28% στο 24%. Αυτό περιλαµβάνει όλες τις επιχειρήσεις, µικρές,
µεσαίες και µεγάλες. Και ψηφίσαµε ένα φορολογικό νοµοσχέδιο
που υποβοηθά την οικονοµική δραστηριότητα του παραγωγικού
σκέλους της κοινωνίας στο οποίο ανήκει και η µεσαία τάξη. 

Πράγµατι θα θέλαµε να κάνουµε περισσότερα. Θα θέλαµε να
έχουµε περισσότερο δηµοσιονοµικό χώρο, να κάνουµε εµπρο-
σθοβαρώς και άλλες πολιτικές. Και ήµασταν έτοιµοι να τις κά-
νουµε µέχρι να έρθει αυτή η µεγάλη υγειονοµική κρίση που
ακόµα δεν ξέρουµε την έκταση και το βάθος της. 

Ακόµα όµως και µε αυτή την κρίση, η Κυβέρνηση από την
πρώτη στιγµή έδρασε µε προνοητικότητα, µεθοδικότητα, κοινω-
νική δικαιοσύνη -θα το επαναλαµβάνω σε κάθε τοποθέτησή µου-
, µεριµνώντας για όλους τους παραγωγικούς κλάδους της
οικονοµίας και τους εργαζόµενούς της. Μέσω των οριζόντιων µέ-
τρων που λάβαµε, επωφελήθηκαν περισσότερο όµως, τα χαµηλά
και τα µεσαία εισοδηµατικά στρώµατα.

Στη δευτερολογία µου θα είµαι πολύ συγκεκριµένος για τα δυο
ερωτήµατα που έχουν τεθεί ως δεύτερη ενότητα, τι κάνουµε για
την κυρία που είπατε και τι προτείνετε εσείς να κάνουµε για την
κυρία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Δεν ξέρω αν η δικαιοσύνη που

επιδείξατε ήταν πιο δίκαιη για τους µηχανικούς και τους αρχιτέ-
κτονες ή για τους ιδιοκτήτες που έχουν τα ΚΕΚ. Εσείς θα µας το
πείτε αυτό. Αυτή ήταν η δικαιοσύνη σας. 

Όµως, δεν ξέρω ακόµα πώς ένας οικονοµολόγος µπορεί να
ισχυρίζεται σε ένα πανεπιστήµιο και πραγµατικά να πει µπροστά
σε ένα σεµινάριο φοιτητών «κοιτάξτε, είχαµε µια οικονοµία που
για τέσσερα χρόνια έπεσε στο 26% του ΑΕΠ, µετά είχαµε µια οι-
κονοµία που αυξήθηκε 2-3% και η καταστροφή των µεσαίων τά-
ξεων έγινε στη δεύτερη περίπτωση». Θέλει πάρα πολλή δουλειά.
Αν το κάνετε αυτό θα έχετε και µια δηµοσίευση στο «AMERICAN
ECONOMIC REVIEW» που είναι ίσως το περιοδικό µε το µεγαλύ-
τερο κύρος στον δικό µας κλάδο. 

Διότι αυτό µας είπατε. Έρχεστε εδώ ως οικονοµολόγος και
λέτε «Δεν πειράζει στα τέσσερα χρόνια που έπεσε 25%. Μια
χαρά ήταν αυτή η κυρία. Αυτή η κυρία καταστράφηκε επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ». 

Και δεν µας είπατε τίποτα για το µέγεθος της παρέµβασης.
Διότι για τη δικαιοσύνη δεν το συζητάµε. Σχετικά µε τη δικαιο-
σύνη δεν χρειάζεται να κάνω επιχειρηµατολογία για το ποιους
θέλετε να βοηθήσετε. Ούτε µου απαντήσατε γι’ αυτά τα χιλιάδες
παιδιά ηλικίας είκοσι µε τριάντα δύο που τους κόβετε για πάντα
τη µεσαία τάξη, που τώρα αρχίζει η σεζόν που θα δούλευαν κι
έχουν φάει όλα τα λεφτά που µάζεψαν το προηγούµενο καλο-
καίρι. Διότι η δικαιοσύνη θέλει να κάνεις κάτι και γι’ αυτούς. 

Δεν µας είπατε, είναι 6 δισεκατοµµύρια το καθαρό δηµοσιονο-
µικό κοµµάτι της παρέµβασής σας, αν ξεχάσουµε δάνεια, ανα-
στολές κι όλα αυτά; Και φτάνει αυτό; Θεωρείτε δηλαδή αν
συγκρίνετε µε τις όλες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες τη καθαρή…
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.. Και µην µου αρχίσετε τώρα αυτά που γράφετε στα post σας,
ότι έτσι µετράει η Ευρώπη. Μιλάω ως οικονοµολόγος. Πόσο είναι
η καθαρή δηµοσιονοµική παρέµβαση που δεν συµπεριλαµβάνει
ούτε αναστολές ούτε δάνεια; Πόσο είναι, που λέτε ότι είναι 9 δι-
σεκατοµµύρια; Όταν είστε στο εξωτερικό, λέτε 14 δισεκατοµµύ-
ρια κι εσείς και ο Πρωθυπουργός και είναι 6 δισεκατοµµύρια. 

Θεωρείτε δηλαδή ότι αυτή η κυρία και όλες αυτές οι επιχειρή-
σεις και οι εργαζόµενοι µε τα 500 ευρώ θα µπουν στην αγορά
τώρα και θα ξοδεύουν; Θα κάνουν επενδύσεις; 

Δεν έχετε καταλάβει ούτε την οικονοµική λογική του να παίρ-
νεις µπροστά τα µέτρα. Διότι δεν µου έχετε απαντήσει. Σας έχω
δώσει τόσες ευκαιρίες να µου εξηγήσετε γιατί θεωρείτε λάθος
να κάνεις περισσότερα στην αρχή για να µην πέσει η ύφεση.
Είναι καιρός για τη µεσαία τάξη στην οποία υποσχεθήκατε τόσα
και τόσα, που τους κοροϊδέψατε, να τους πείτε ποιο σχέδιο
έχετε. Πώς θα µπουν στην ανάκαµψη; 

Περιµένω να ακούσω, γιατί στην πρωτοµιλία σας δεν είπατε
απολύτως τίποτα. Στην αρχή, για τα πρώτα τριάντα πέντε λεπτά
νόµιζα ότι έκαναν λάθος οι συνεργάτες σας και σας έδωσαν την
τεκµηρίωση του προϋπολογισµού, πριν από τόσους µήνες, γιατί
γι’ αυτό µιλήσατε. Μιλήσατε σαν να είχατε µπροστά σας την τεκ-
µηρίωση για τον προϋπολογισµό. Έχει περάσει ο καιρός τώρα.
Τώρα έχετε ευθύνη για τα µεσαία στρώµατα, γι’ αυτούς στους
οποίους υποσχεθήκατε τόσα κι έχετε κάνει τόσο λίγα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Εγώ κατ’ αρχάς απαντάω στο ερώτηµά σας. Αν δεν θυµάστε
τι έχετε ρωτήσει, δεν φταίω εγώ. Εσείς µου κάνετε αναδροµή
στο παρελθόν. Εσείς αναφέρεστε σε ορισµούς της µεσαίας
τάξης και το τι έγινε το 2014 και το 2018. Άρα, απάντησα στο
πρώτο σκέλος. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Λάθος απαντήσατε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεύτε-

ρον…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Όχι ως οικονοµολόγος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεύτε-

ρον, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι την αξία του κάθε οικονο-
µολόγου την κρίνουν οι ετεροαναφορές. Ψάξτε τες. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ήταν 26%. Αυτό δεν έχετε ανα-
λύσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Στον ακα-
δηµαϊκό χώρο υπάρχουν ετεροαναφορές. Άµα θέλετε, µπείτε και
ψάξε και κάνετε σύγκριση.

Τρίτη παρατήρηση. Πρώτη φορά έχω δει πρώην Υπουργό Οι-
κονοµικών να µιλάει για τη µεσαία τάξη που είναι ο µοναδικός
µνηµονιακός Υπουργός Οικονοµικών που έχει περικόψει το αφο-
ρολόγητο. Μιλάτε για τη µεσαία τάξη και είστε ο µοναδικός
Υπουργός Οικονοµικών στα χρόνια του µνηµονίου που κόψατε
το αφορολόγητο κι ευτυχώς δεν το κόψατε και δεύτερη φορά.
Και µιλάτε εσείς για τη µεσαία τάξη! 

Τρίτη απάντηση. Η απάντηση της µεσαίας τάξης στον ελιτισµό,
κύριε Τσακαλώτο, είναι η µετριοπάθεια. Η απάντηση της υπευ-
θυνότητας απέναντι στην ανευθυνότητα είναι τα επιχειρήµατα
και η απάντηση της σοβαρότητας απέναντι στα ανούσια ευφυο-
λογήµατα είναι η τεκµηρίωση. 

Προσωπικά, συνεπώς, θα συνεχίσω να εκφράζοµαι εντός του
Κοινοβουλίου µε µετριοπάθεια, καταθέτοντας τεκµηριωµένα επι-
χειρήµατα, χωρίς τάσεις επιβολής, έξαρσης προσβολών και
ατεκµηρίωτου επιστηµονικού και πολιτικού ελιτισµού. 

Αντιλαµβάνοµαι -και σας το έχω πει κιόλας- την ιδεολογική
σύγχυση και την πολιτική τρικυµία σας. Εµείς όµως θα συνεχί-
σουµε µε υπευθυνότητα και σοβαρότητα, µε αίσθηµα δικαίου και
αλληλεγγύης, χωρίς έπαρση, για να βγάλουµε τη χώρα από την
κρίση. 

Τι κάνουµε συνεπώς; Δέκα πράγµατα, που θα έπρεπε να τα ξέ-
ρετε, αν είχατε ψάξει τα στοιχεία της ΑΑΔΕ και αν επικοινωνού-
σατε ποτέ µε την ΑΑΔΕ. 

Πρώτον, χορηγήσαµε έκτακτη οικονοµική ενίσχυση των 800
ευρώ σε µισθωτούς. Δόθηκαν 800 ευρώ σε όλους τους µισθω-

τούς, σε όλους το ίδιο ποσό, στηρίζοντας έτσι, ποιους; Κυρίως
τους ασθενέστερους. Οι ασθενέστεροι είναι πιο ευνοηµένοι.
Άρα, κάνουµε ακριβώς το αντίθετο από αυτό που εισηγείστε
εσείς και παράλληλα καλύψαµε πλήρως τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές τους επί του ονοµαστικού µισθού.

Αν συνυπολογιστεί συνεπώς ότι σύµφωνα µε τα τελευταία δια-
θέσιµα στοιχεία του ΕΦΚΑ, ο µέσος µικτός µισθός των µισθωτών
του ιδιωτικού τοµέα πλήρους και µερικής απασχόλησης υπολεί-
πεται σηµαντικά των 1.000 ευρώ, τότε γίνεται αντιληπτό ότι η
στήριξη που εµείς δώσαµε είναι ακόµα σηµαντικότερη για τα χα-
µηλά και τα µεσαία εισοδήµατα, καθώς στις περισσότερες περι-
πτώσεις τα 800 ευρώ υπερκαλύπτουν, καλύπτουν ή καλύπτουν
σε µεγάλο βαθµό τους µισθούς τους. Άρα, πολλοί µισθωτοί, κυ-
ρίως µερικής απασχόλησης, πήραν υψηλότερες απολαβές και
όλοι πήραν το ίδιο. Αυτό είναι ένα χαρακτηριστικό αυτής της Κυ-
βέρνησης σε αντιδιαστολή µε τη δική σας. 

Δεύτερον, παρείχαµε έκτακτη οικονοµική ενίσχυση 800 ευρώ
σε ελεύθερους επαγγελµατίες και 600 ευρώ για έναν µήνα σε
επιστήµονες, η οποία καλύπτει -επίσης αν ψάχνατε τα στοιχεία,
θα το βρίσκατε- σε µεγάλο βαθµό το µέσο εισόδηµα που αυτοί
δήλωναν. Αν δείτε τις δηλώσεις, θα καταλάβετε ότι εν πολλοίς
υπερκαλύπτουν τη συντριπτική πλειοψηφία αυτών. Δείτε τα στοι-
χεία της ΑΑΔΕ. Κάντε, αν θέλετε, ερώτηση στην ΑΑΔΕ για να
δούµε εάν τα 600 και τα 800 υπερκαλύπτουν αρκετούς. 

Η ενίσχυση και τα υπόλοιπα µέτρα στήριξης που θεσπίστηκαν
οδηγούν σε συνολική ωφέλεια που είναι µεγαλύτερη του
1/12ενός που εσείς προτείνατε. Προτείνατε το ένα 1/12. Ψάξτε
τα στοιχεία και θα δείτε ότι τα 600 και τα 800 ευρώ για ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες και κάποιους επιστήµονες είναι µεγαλύτερο
ποσό. Άρα, προσοχή!

Τρίτον, καταβάλαµε δώρο Πάσχα σε εκατόν δέκα τέσσερις χι-
λιάδες συµπατριώτες µας στον χώρο της υγείας και της πολιτι-
κής προστασίας, που όπως ξέρετε, εκεί δεν είναι µόνο γιατροί,
είναι και νοσηλευτές, είναι και εργαζόµενοι στο ΕΚΑΒ, είναι και
πολλοί άλλοι συµπατριώτες µας µε χαµηλά εισοδήµατα. Άρα,
αυτή η Κυβέρνηση έδωσε ιδιαίτερη σηµασία στα χαµηλά εισο-
δήµατα, όταν κάποιοι άλλοι έκοβαν το αφορολόγητο.  

Τέταρτον, δώσαµε τη δυνατότητα αναστολής πληρωµών, βε-
βαιωµένων οφειλών, φορολογικών και ασφαλιστικών, για το σύ-
νολο των µέχρι σήµερα πληττόµενων επιχειρήσεων και
επαγγελµατιών και επιταχύναµε την επιστροφή φόρου ΦΠΑ και
εισοδήµατος έως 30.000 για κάθε φορολογούµενο. Να, µια
ακόµα βοήθεια ρευστότητας στις µικρές επιχειρήσεις. 

Πέµπτον, διασφαλίσαµε, σε συνεννόηση µε τις τράπεζες, τη
δυνατότητα αναστολής καταβολής των χρεολυσίων για δανει-
ακές υποχρεώσεις αυτών των πολιτών, της µεσαίας τάξης µε-
ταξύ άλλων, έως το τέλος Σεπτεµβρίου…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Αυτή είναι απάντηση στην κυρία;
Αυτό δεν τη βοηθάει. Η κυρία είπε ότι αυτό δεν θα τη βοηθήσει
γιατί δεν έχει σούπερ τζίρο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ήδη έχω
απαντήσει. Δεν σας έχω διακόψει…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ναι, αλλά δεν απαντάτε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εγώ δεν διακόπτω κανέ-

ναν, αλλά κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ αν γίνεται…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Μιλάτε ήδη τρεις φορές παρα-

πάνω από εµένα, αλλά δεν απαντάτε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Έχω

απαντήσει ήδη…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Πώς έχετε απαντήσει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, αλλά δεν µπορεί

να γίνει έτσι συζήτηση. 
Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ να επιταχύνετε…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα χρει-

αστώ τρία λεπτά ακόµα για να ολοκληρώσω το τελευταίο σκέ-
λος.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Άµα έχει τρία λεπτά, θα έχω κι
εγώ άλλα δύο.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μισό λεπτό, κύριε Τσα-
καλώτο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Εγώ ξέρω

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΑ’ - 4 ΜΑΪΟΥ (ΒΡΑΔΥ) 2020 12181



ότι στο ελληνικό Κοινοβούλιο, δεκατρία χρόνια που είµαι εδώ σέ-
βοµαι τον Πρόεδρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εµένα µε σέβεται πλή-
ρως ο κ. Τσακαλώτος, µην έχετε καµµία αµφιβολία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αφήστε
µε να ολοκληρώσω όµως. Με έχει διακόψει τρεις φορές. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Στο πέµπτο σηµείο σας διέκοψα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εγώ σας αφήνω να ολο-

κληρώσετε, αλλά σας παρακαλώ επειδή είπατε για δέκα σηµεία
και φαντάζοµαι ότι έχετε δέκα σηµεία και έχετε πει πέντε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Έχω και
τρεις απαντήσεις για το τελευταίο σκέλος. Είναι πολύ σηµαντικό.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εγώ θα σας δώσω άλλο
ένα λεπτό για να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ούτως ή
άλλως ήδη ενάµισι λεπτό µιλάει ο κ. Τσακαλώτος πάνω σε µένα.
Θα ήθελα τον χρόνο µου για να απαντήσω…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Δεν έχεις δέκα φορές παραπάνω
χρόνο!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Πρώτα
από όλα σας σέβοµαι και µιλάω στον πληθυντικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Αφήστε εµένα να κρα-
τήσω τη διαδικασία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Τον ενικό
εκτός Αιθούσης…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Δεν απαντάτε στην κυρία. Γιατί
αυτό που είπε η κυρία είναι ότι δεν τη βοηθάει αυτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα απαν-
τήσω και ξέρετε εγώ απαντάω στην κοινωνία γιατί δεν έχω ελιτι-
σµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, είναι όµως µία
συζήτηση…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ελιτισµός είναι να µιλάς πέντε
φορές παραπάνω από τον άλλο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Να ολο-
κληρώσω;

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ρωτάω τον Πρόεδρο, έχει δέκα
φορές παραπάνω χρόνο από εµένα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Να προχωρήσετε και να
απευθύνεστε και οι δύο στο Προεδρείο.

Σας παρακαλώ, κύριε Σταϊκούρα, συνεχίστε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Παρατεί-

νουµε το υφιστάµενο…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: (δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ηρεµή-

στε…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ήρεµος είµαι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Παρατεί-

νουµε τον υφιστάµενο νόµο προστασίας πρώτης κατοικίας -και
θα επανέλθω µετά- και δροµολογούµε ένα νέο πρόγραµµα υπο-
στήριξης δανειοληπτών, και της κυρίας αν είναι για την πρώτη
κατοικία. 

Υλοποιούµε έργα τόνωσης της επιχειρηµατικότητας µε την
επιστρεπτέα προκαταβολή. Την άλλη βδοµάδα ενενήντα χιλιάδες
επιχειρήσεις, µεταξύ των οποίων και η κυρία, αν έχει υποβάλει,
θα πάρουν από 2.000, 4.000, 8.000, 15.000 ευρώ, ανάλογα µε το
µέγεθός τους και αυτή είναι η µεσαία τάξη.

Θεσπίσαµε έκπτωση 40% στο ενοίκιο που µπορεί να πληρώνει
η κυρία. Απαγορεύσαµε τις απολύσεις στη διάρκεια της κρίσης
και δροµολογήσαµε έκτακτη ενίσχυση σε εξήντα τρεις χιλιάδες
εννιακόσια νοικοκυριά, που λαµβάνουν ήδη το ελάχιστο εγγυη-
µένο εισόδηµα. 

Άρα, το κράτος εµπροσθοβαρώς ανέλαβε στα πλαίσια των τα-
µειακών δυνατοτήτων που έχει, να βοηθήσει το σύνολο της οι-
κονοµίας, όπως είχε καθήκον από την αρχή της κρίσης. Τα
χαµηλά και τα µεσαία εισοδήµατα, οι πολύ µικρές οι µεσαίες επι-
χειρήσεις βρίσκονται στον πυρήνα των ωφελούµενων από αυτή
την οικονοµική πολιτική.

Θα µου επιτρέψετε όµως, κύριε Πρόεδρε, να αναφερθώ στο
τελευταίο σκέλος της ερώτησης που αφορά την πρόταση του
ΣΥΡΙΖΑ, γιατί µε ρωτάτε. 

Επανάληψη του προγράµµατος της Θεσσαλονίκης. Τρεις επι-
σηµάνσεις µε τα αντίστοιχα πρακτικά. Πρώτον, το δηµοσιονοµικό
κόστος…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ποια είναι η ανα-
λογία αυτού που ρωτάει και αυτού που απαντάει; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είναι το
τελευταίο σας ερώτηµα. Είναι το ερώτηµά σας, αν δεν θυµάστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ναι, αλλά κάποτε πρέπει
να τελειώσετε…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Να πω κι άλλα ερωτήµατα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τσακαλώτο, αφή-

στε εµένα. 
Ολοκληρώστε, κύριε Σταϊκούρα. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Το δηµο-

σιονοµικό κόστος των µέτρων του ΣΥΡΙΖΑ είναι 114 εκατοµµύρια
ευρώ. Αυτό το κόστος, µαζί µε τις αναστολές τις οποίες προ-
σπερνάτε, είναι άλλα 12 εκατοµµύρια, τουλάχιστον τους επόµε-
νους δύο µήνες. 

Τις αναστολές που λέτε και τις προσπερνάτε, ποιος θα τις πλη-
ρώσει; Όταν ο άλλος δεν πληρώνει φόρο, πώς θα πληρωθεί η
σύνταξη τον Απρίλιο; Πρέπει κάποιος να βάλει το χέρι στην
τσέπη και έρχονται τα ταµειακά διαθέσιµα να βάλουν το χέρι.
Άρα το κόστος των µέτρων θα είναι 26 δισεκατοµµύρια ευρώ. Με
26 δισεκατοµµύρια ευρώ µας πάτε κατευθείαν στον Ευρωπαϊκό
Μηχανισµό Στήριξης και κατευθείαν στα µνηµόνια. Εµείς αυτό
θα το αποφύγουµε. 

Δεύτερον, το πόσο ολοκληρωµένο είναι το σχέδιό µας…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Αν έχει και δεύτερο και

τρίτο…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ολοκλη-

ρώνω.
Δεύτερον, το πόσο πλήρες είναι το σχέδιό σας φαίνεται από

τις δηλώσεις του κ. Τσίπρα µετά την αναγγελία του προγράµµα-
τός σας και εδώ µέσα και εκτός. 

Καταθέτω στα Πρακτικά καινούργιες προτάσεις µετά µε και-
νούργιο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με συγχωρείτε, κύριε
Σταϊκούρα, θα παρέµβω τώρα. Δεν φαντάζοµαι ο κ. Τσακαλώτος
να σας ρώτησε ποια είναι η γνώµη σας για το πρόγραµµα του
ΣΥΡΙΖΑ. Σας ρώτησε τέτοιο πράγµα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ναι, βε-
βαίως! Να το στην ερώτηση. Είµαι ακριβής στην ερώτηση, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ναι, όµως, στην πρωτο-
λογία δεν απαντήσατε καθόλου στην ερώτηση και στη δευτερο-
λογία…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι επι-
τρέψτε µου, κάνετε λάθος. Έχει και στην πρωτολογία. Λέει για
το παρελθόν. Έχω απαντήσει ακριβώς στην ερώτηση.

Τρίτον και τελειώνω. Κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ µια αυθαίρετη υπόθεση
ότι τα κέρδη από τα ANFAs και τα SMPs, 3,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ, θα έρθουν όλα µπροστά. Μα, ο ίδιος έχει υπογράψει -και
θα το καταθέσω στα Πρακτικά- ότι αυτά θα έρθουν µέχρι το 2022
υπό όρους και προϋποθέσεις.

Άρα εµείς παίρνουµε 24 δισεκατοµµύρια ευρώ µέτρα για να
περιορίσουµε µια ύφεση η οποία εκτιµούµε ότι αρχικά θα κινηθεί
από 10% ως 13% και µε τα µέτρα αυτά θα φτάσουµε τελικά να
είµαστε από 4,7% µέχρι 8%. Η αρχική ύφεση 10% µε 13,2% και
µε την παροχή των 24 δισεκατοµµυρίων ευρώ από 4,7% µέχρι
9,8% και αυτά είναι που καταθέσαµε την προηγούµενη Πέµπτη,
πριν καν θέσει ερώτηµα ο κ. Τσακαλώτος γι’ αυτά τα µέτρα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊ-
κούρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώθηκε η πρώτη
φάση. Όλα αυτά θα τα ξανασυζητήσουµε και η πραγµατικότητα
είναι αυτή που θα έρθει έτσι κι αλλιώς πάνω µας και θα κρίνει.

Περνάµε, στην πρώτη µε αριθµό 632/24-4-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Συνασπισµού Ρι-
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ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Μάρκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Άρση προστασίας κύριας κα-
τοικίας και έκπτωση οφειλετών από το προστατευτικό της πλαί-
σιο».

Κύριε Μάρκου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Με ανοχή υποθέτω, κύριε Πρό-

εδρε. Ευχαριστώ, πολύ.
Λοιπόν, κύριε Υπουργέ, η ερώτηση που επιτέλους συζητάµε

σήµερα έχει κατατεθεί πολύ πριν το ξέσπασµα της υγειονοµικής
κρίσης και γι’ αυτό θα σας παρακαλέσω να µην έχετε πάλι την
ίδια, θα έλεγα, επιχειρηµατολογία µε τον κ. Τσακαλώτο για το τι
γράφει. Την αφήσαµε όπως είχε κατατεθεί εδώ και τρεις µήνες
για να δείξουµε πώς έχετε υστερήσει στην αντιµετώπιση του θέ-
µατος και να δείξουµε πώς ο χρόνος πραγµατικά είναι χρήµα, το
οποίο το πληρώνει ο ελληνικός λαός.

Μετά από επανειληµµένες αναβολές και σας θυµίζω ότι απορ-
ρίψατε και δύο προτάσεις τροπολογίας του ΣΥΡΙΖΑ -είχατε αυτή
τη µικροψυχία- ερχόµαστε τώρα. Είπα, λοιπόν, ότι αυτό προκύ-
πτει για να δούµε τη συνέπεια του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στην προ-
στασία των υπερχρεωµένων νοικοκυριών και στον αντίποδα πόσο
επικίνδυνη και ανεύθυνη είναι η δική σας αντίληψη. 

Οι από δεκαετίας συνθήκες κρίσης που διάγουµε έχουν σαν
συνέπεια οι δανειολήπτες τα φυσικά πρόσωπα τη µια µέρα να
πληρούν τις προϋποθέσεις της φερεγγυότητας για την ανάληψη
του δανείου και την εποµένη να ανατρέπονται αυτά µε τέτοιο
τρόπο που να συγκλονίζουν το βιοτικό τους επίπεδο για λόγους
εξωτερικούς που δεν τους αφορά και δεν µπορούν να τους αντι-
µετωπίσουν. Η αδυναµία αυτή αποβαίνει καταστροφική, τόσο για
τους ίδιους όσο την οικονοµία και για τις τράπεζες. 

Είναι καλά τεκµηριωµένο επιστηµονικά ότι η επιστροφή ενός
υπερχρεωµένου νοικοκυριού στην οικονοµική ζωή, αφ’ ενός το-
νώνει τη ζήτηση και λειτουργεί ευεργετικά για τον τρόπο που λει-
τουργεί η οικονοµία, αφ’ ετέρου η ρύθµιση των οφειλών του µε
τρόπο βιώσιµο για το ίδιο, αποτρέπει τις τράπεζες από νέες κα-
ταστάσεις κρίσης. 

Πριν το ξέσπασµα της κρίσης η κυβέρνηση σας δεν ήταν πε-
πεισµένη για τα παραπάνω. Είχαµε ακούσει από κορυφαία στε-
λέχη σας µάλιστα ότι η ρύθµιση των οφειλών των φυσικών
προσώπων είναι αντιαναπτυξιακό µέτρο. Ο λαλίστατος Υπουρ-
γός Ανάπτυξης είχε δηλώσει αµέσως µετά τα Χριστούγεννα ότι
την 1η Μαΐου αρχίζουν οι κατασχέσεις σπιτιών «για να µη χαλά-
σουµε τις καρδιές µας».

Η συγκυρία της κρίσης που βιώνουµε πλέον επιβεβαιώνει τους
χειρότερους φόβους µας για τους χειρισµούς σας. Ζούµε σε µια
εποχή χαοτικής συµπεριφοράς της οικονοµίας, των αγορών χρή-
µατος, του περιβάλλοντος, της συλλογικής υγείας και των ίδιων
των ζωών µας. Η διαρκής αυτή αβεβαιότητα είναι επαρκές και ανα-
γκαίο θεµέλιο της άποψής µας  ότι η προστασία της κύριας κατοι-
κίας πρέπει να υπάρχει άνευ άλλου τινός, αδιαπραγµάτευτα. 

Το πλαίσιο και οι προϋποθέσεις µπορούν να γίνουν αντικείµενο
συζήτησης, διαλόγου, αντιπαράθεσης, ακόµη και να αλλάξουν
µέσα στον χρόνο. Γνωρίζετε καλύτερα από µένα ότι οι λόγοι που
σας ανάγκασαν να παρατείνετε το υπάρχον καθεστώς δεν θα
έχουν παρέλθει σε τρεις µήνες γι’ αυτό εµείς προτείναµε µέχρι
τέλος του 2020.

Εδώ θέλω να επισηµάνω την αναλγησία σας ότι έφτασε είκοσι
τέσσερις ώρες πριν την εκπνοή του υπάρχοντος καθεστώτος για
να αναγγείλετε την παράταση. Δεν είχατε τη στοιχειώδη ευαι-
σθησία να νιώσετε τον πόνο των ανθρώπων. Η ύφεση στην οποία
οδηγείται η ελληνική οικονοµία θα διαρκέσει πολύ περισσότερο
και η κοινωνία θα δοκιµαστεί όσο ποτέ άλλοτε. Παράλληλα είναι
αναγκαίο οι τράπεζες να τροφοδοτήσουν και τα νοικοκυριά µε
δάνεια που µπορούν τώρα να εξυπηρετήσουν την τόνωση της
αγοράς. 

Όµως, όταν η επισφάλεια ακουµπήσει τον καθένα, θα πρέπει
να υπάρχει η δυνατότητα βιώσιµης λύσης για όλους. Το να έχετε
όχι σωστή αντιµετώπιση των υπερχρεωµένων µε όρους επιχεί-
ρησης, όπως προαλείφεται στο Πτωχευτικό Δίκαιο, είναι αντια-
ναπτυξιακό, αντιεπιστηµονικό, αντιλαϊκό και αντιµετωπίζει τις
ανθρώπινες ζωές σαν οικονοµικές µονάδες που µπορούν να σβή-
νουν και να επανεκκινούν. 

Προκαλούν ανατριχίλα οι διαρροές ότι η ένταξή τους στο µέλ-
λον στον Πτωχευτικό Κώδικα µπορεί να συνοδεύεται από την πα-
ρακράτηση κυριότητας της κύριας κατοικίας τους και την
αποπληρωµή ενός ενοικίου ως έναντι των δόσεων των δανείων
τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Μάρκου, κρατήστε
µερικά για τη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Τελειώνω. 
Μας γυρίζει πολύ πίσω, πριν από τη βιοµηχανική επανάσταση,

στην δουλοκτητική εποχή, όταν η ιδιοκτησία ήταν προνόµιο είτε
της Εκκλησίας είτε του κάθε φεουδάρχη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Κα-
τρίνη, συγνώµη και σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την πρόθεση
που είχατε αρχικά να συζητήθουν µαζί. Δεν ήθελε ο κύριος συ-
νάδελφος. Θα δυσκολευτώ λίγο τώρα, γιατί είναι ακριβώς οι ίδιες
ερωτήσεις. Θα προσπαθήσω να µην υπάρχει επικάλυψη.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Πάντως δεν είναι ίδιες, κύριε Υπουργέ.
Θα το καταλάβετε από το περιεχόµενο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είπατε
κάτι για πλειστηριασµούς και για δηλώσεις στελεχών της Νέας
Δηµοκρατίας. Καταθέτω στα Πρακτικά από τις 30 Νοεµβρίου
2017 δηλώσεις του Ευκλείδη Τσακαλώτου: «Οι ηλεκτρονικοί πλει-
στηριασµοί είναι σηµαντικοί για αναπτυξιακούς και κοινωνικούς
λόγους». 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. Λίγα λόγια και ξεκάθαρα.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊ-

κούρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πάµε στην πρώτη κατοικία. Από το 2010 που ψηφίστηκε ο
ν.3869/2010 υπήρχε δικαστική προστασία της πρώτης κατοικίας.
Σήµερα δεν υπάρχει. Αυτή καταργήθηκε στις 28 Φεβρουαρίου
του 2019 από την προηγούµενη κυβέρνηση. Άρα να τα ξεκαθα-
ρίζουµε. Η δικαστική προστασία της πρώτης κατοικίας καταργή-
θηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ στις 28 Φεβρουαρίου του 2019. 

Από τον Απρίλιο του 2019 και µέχρι σήµερα η ιδιοκτησία της
πρώτης κατοικίας προστατεύεται από τον ν.4605/2019 που ψή-
φισε ο ΣΥΡΙΖΑ, στήριξε η Νέα Δηµοκρατία και βελτίωσε η Νέα
Δηµοκρατία µετά και από όσους είχαν αιτηθεί µέχρι 28 Φεβρουα-
ρίου του 2019 στον νόµο του 2010 για τη ρύθµιση οφειλών των
υπερχρεωµένων νοικοκυριών. Αυτή είναι η αλήθεια.

Ο υφιστάµενος νόµος για την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας ψηφίστηκε την 1η Απριλίου του 2019. Και από πότε υλοποι-
είται; Από τον Ιούλιο του 2019. Ο νόµος αυτός ποιους
προστατεύει; Προστατεύει την πρώτη κατοικία για όσους είχαν
κόκκινο δάνειο µέχρι 31 Δεκεµβρίου του 2018. Άρα ζητήσατε από
την κυβέρνηση να νοµοθετήσει την παράταση της προστασίας
πρώτης κατοικίας µέχρι τέλος του έτους µόνο για αυτούς τους
πολίτες, µέχρι 31-12-2018. Αγνοείτε το 2019, αγνοείτε το 2020,
αγνοείτε όλους αυτούς που πλήττονται από τον κορωνοϊό. Έχει
ενδιαφέρον η τοποθέτησή σας. 

Ο νόµος αυτός πότε έληξε; Έληξε µε απόφαση της προηγού-
µενης κυβέρνησης στις 31-12-2019. Στοιχεία: Ο νόµος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, η ανακοίνωση της της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της
ενισχυµένης εποπτείας και το statement, η δήλωση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Για να µην λένε κάποιοι ότι τάχα ήταν θολό
και θα µπορούσε να υπάρχει παράταση. Καµµία παράταση. Τε-
λείωναν όλα στο τέλος του 2019.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊ-
κούρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Η σηµερινή Κυβέρνηση παρέτεινε το υφιστάµενο πλαίσιο για
άλλους τέσσερις µήνες και σήµερα το παρατείνει για όλους τρεις
µήνες. Άρα, για να το πούµε µαθηµατικά, έξι µήνες εσείς, επτά
µήνες εµείς, για να χρησιµοποιήσουµε και κάποιες τέτοιες συγ-
κρίσεις.

Εν τούτοις, παρά τις πολλές σηµαντικές βελτιώσεις που έγιναν
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στον νόµο που ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε και εµείς βελτιώσαµε, ένα µεγάλο
κοµµάτι συµπατριωτών µας δεν µπαίνει στο πλαίσιο ρύθµισης.
Θα δώσω αναλυτικά στοιχεία, όπως το συνηθίζω άλλωστε. Τρεις
χιλιάδες εκατόν ενενήντα οκτώ πολίτες έκαναν αίτηση για να
µπουν στην πλατφόρµα από δυνητικά ενενήντα χιλιάδες δικαιού-
χους. Μιλάµε για τρεις χιλιάδες εκατόν ενενήντα οκτώ από τον
Ιούλιο του 2019 µέχρι τον Μάρτιο του 2020.

Απ’ αυτές -είναι µέσα στα στοιχεία- χίλιες πεντακόσιες είκοσι
οκτώ έχουν υποβληθεί από τις τράπεζες προς τους δανειολήπτες
-βέβαια ήταν τετρακόσιες δύο στο τέλος του 2019, άρα υπάρχει
βελτίωση- και όλες αυτές οι προτάσεις είχαν και 50% επιδότηση
της δόσεως του δανείου από το κράτος. 

Απ’ αυτές τις προτάσεις, οκτακόσιες τριάντα έχουν γίνει δέ-
κτες από τους δανειολήπτες, από τις ενενήντα χιλιάδες δυνητικά
δηλώσεις που θα µπορούσαν να γίνουν, µέχρι τέλος Απριλίου.
Γι’ αυτό περιµέναµε και την τελευταία ηµέρα. Αυτός είναι ο νόµος
που φέρατε και µε τις βελτιώσεις που κάναµε εδώ, σ’ αυτή την
Αίθουσα και µε άλλα κόµµατα. Η µέση αξία κύριας κατοικίας -
έχει ενδιαφέρον να το συζητήσουµε το θέµα, έχει πιο ενδιαφέ-
ροντα στοιχεία πιο κάτω- που προστατεύεται ανέρχεται στις
80.000 ευρώ. Το µέσο ποσοστό κρατικής επιδότησης σε αυτούς
τους λίγους πολίτες είναι 37% της µηνιαίας δόσης και το µέσο
ποσοστό διαγραφής οφειλών είναι 21% των δανειακών απαιτή-
σεων που ρυθµίστηκαν.

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω την πρωτολογία µου σε τριάντα
δευτερόλεπτα.

Συνεπώς τι έγινε; Ρύθµισαν µόλις οκτακόσιοι τριάντα συµπα-
τριώτες µας την πρώτη κατοικία µέσω της πλατφόρµας. Την ίδια
περίοδο, από τον Ιούλιο του 2019 µέχρι τον Μάρτιο του 2020,
διακόσιες δέκα χιλιάδες δάνεια ρυθµίστηκαν διµερώς, από τους
πολίτες µε τράπεζες και µε διαχειριστές κεφαλαίων. Μιλάµε για
περίπου 11 δισεκατοµµύρια ευρώ. Για την ακρίβεια, το 90%
αυτών είναι διµερώς. Από το σύνολο αυτών των διακοσίων δέκα
χιλιάδων, τα εβδοµήντα χιλιάδες είναι στεγαστικά δάνεια -προ-
σέξτε, εβδοµήντα χιλιάδες στεγαστικά δάνεια ρυθµίστηκαν διµε-
ρώς- και οκτακόσια τριάντα µέσω της πλατφόρµας, εκ των
οποίων τα σαράντα πέντε χιλιάδες αφορούν δάνεια µε υποθήκη
ή προσηµείωση στην κύρια κατοικία.

Επιπρόσθετα, πρέπει να τονιστεί ότι ο συνολικός αριθµός δα-
νείων που έχουν ρυθµιστεί από τις εταιρείες διαχείρισης απαιτή-
σεων είχε διαγραφεί οφειλών στα οκτώ από τα δέκα δάνεια.

Άρα, καταθέτω και στα Πρακτικά όλα αυτά τα στοιχεία, για να
ξέρετε ακριβώς τι έχει γίνει από τον Ιούλιο του 2019 µέχρι τον
Απρίλιο του 2020 για την προστασία της πρώτης κατοικίας και
στη δευτερολογία µου θα εξηγήσω τι κάναµε για να παρατεί-
νουµε το υφιστάµενο πλαίσιο και να φέρουµε άλλο ένα καθε-
στώς.

(Στο σηµείο αυτό Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκού-
ρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Μάρκου,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια, µια και µιλάµε µε ορθολογισµό και επαίρεστε ότι είστε

σ’ αυτή την κατηγορία των ανθρώπων του ορθολογισµού, θα
ήθελα να σηµειώσω ότι από τις 7-7-2019 ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι
πλέον κυβέρνηση και, βεβαίως, δεν µπορείτε να φέρετε επιχει-
ρήµατα γιατί ήταν µέχρι τον Δεκέµβριο του 2018 και γιατί µετά
δεν ήταν υπό κάλυψη. Αν είχε συνεχίσει ο ΣΥΡΙΖΑ, θα είχατε δει
τι θα ήταν. Άρα, µε ορθολογισµό δεν µπορείτε να µιλάτε και να
λέτε «Μέχρι τον Δεκέµβριο του 2018».

Τώρα θα αναφερθώ σε κάτι, γιατί θέλω να µιλήσω στο κεντρικό
πολιτικό σκεπτικό της όλης διαδικασίας. Η αβεβαιότητα που
υπάρχει και η ύφεση ως προς την πορεία της οικονοµίας επιβάλ-
λουν να ετοιµάζετε από τώρα την περαιτέρω επέκταση ενός έν-
τονα προστατευτικού καθεστώτος, αν όχι την παγίωσή του. Θα
βρεθείτε κι εσείς και η κοινωνία σε δυσάρεστες εκπλήξεις. Η ηµε-
ροµηνία της παράτασης που δώσατε δεν είναι µακριά και από
ό,τι φαίνεται και η ψήφιση του νέου Πτωχευτικού Κώδικα. Η αβε-

βαιότητα, όµως, όπως είπα, πρέπει να σας δίνει µία ώθηση αυτή
τη στιγµή.

Τώρα, επειδή κατά καιρούς είχαµε αναβολές για τη συζήτηση,
αυτές έχουν την αιτίαση ότι είχατε συνεχώς επαφές µε τους θε-
σµούς. Αυτό είναι πραγµατικό. Τα επιχειρήµατα, όµως, που µπο-
ρούν να πιέσουν τους θεσµούς προς κάτι τέτοιο -εδώ είναι η
πολιτική βούληση- δεν τα έχετε, αλλά µπορούµε να σας επιτρέ-
ψουµε να τα αντλήσετε από τη δική µας φαρέτρα. 

Δεν σας λέει τίποτα ότι όταν θεσπίστηκε ο νόµος Κατσέλη για
τις οφειλές µικροµεσαίων επιχειρήσεων, οι τράπεζες ήταν και
πάλι αντίθετες, επειδή η ρύθµιση και η όλη αναδιάρθρωση έγινε
χωρίς εµπλοκή τους; Αντίθετα, ο επιχειρηµατικός κόσµος στή-
ριξε και τα δύο νοµοσχέδια. Οι εκπρόσωποι των δανειστών δεν
είχαν αντιρρήσεις, ειδικά µετά την παρέµβαση της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας. Γι’ αυτό, άλλωστε, το πλαίσιο προστασίας
των υπερχρεωµένων νοικοκυριών εντάχθηκε ως προαπαιτούµενο
στο πρώτο µνηµόνιο.

Δέκα χρόνια µετά, η στάση των τραπεζών αποδείχθηκε εξαι-
ρετικά κοντόφθαλµη. Ξέρετε πολύ καλά ότι πολλές ευρωπαϊκές
χώρες ρυθµίζουν ξεχωριστά την αστική µε την εµπορική αφερεγ-
γυότητα. Πρόσφατα, η Ένωση Δικαίου Προστασίας Καταναλωτή,
έγκριτοι επιστήµονες, παρέθεσαν ολόκληρο τον ευρωπαϊκό
χάρτη περί του γίγνεσθαι σ’ αυτό το θέµα.

Να πω και κάτι άλλο πολύ σηµαντικό, κύριε Υπουργέ. Μία πολύ
γνωστή και σοβαρή οικονοµετρική µελέτη που εκπονήθηκε µε
βάση τις δικογραφίες των αιτηθέντων της υπαγωγής τους σε
προστασία στις ΗΠΑ την περίοδο 1993-2005 καταλήγει ότι στην
πενταετία που ακολούθησε µετά την αίτηση, για τους οφειλέτες
που έτυχαν ρύθµισης η αίτησή τους έγινε δεκτή. Δηλαδή, το ει-
σόδηµά τους αυξήθηκε κατά 25%, η απασχόληση κατά 8% και -
κάτι ακόµα πολύ πιο ουσιαστικό, έξω από τους αριθµούς των
οικονοµολόγων- η θνητότητά τους µειώθηκε κατά 30%.

Η οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορά το Πτωχευτικό
Δίκαιο δίνει τη δυνατότητα στα κράτη-µέλη να υπαγάγουν και τα
φυσικά πρόσωπα σ’ αυτό. Μιλώ για δυνατότητα. Δεν τους υπο-
χρεώνει. Κι εσείς πάτε να το υπαγάγετε στο Πτωχευτικό Δίκαιο.

Αν διατρέξει κανείς όλες τις σελίδες της οδηγίας, θα δει ότι
µιλάει για επιχειρήσεις και επιχειρηµατίες. Δεν µιλάει πουθενά
για φυσικά πρόσωπα. Στις ρυθµίσεις του Πτωχευτικού Δικαίου
κυριαρχεί η στενή λογιστική έννοια, αλλά δεν έχει καµµία σχέση
η πτώχευση µιας επιχείρησης µε την υπερχρέωση ενός φυσικού
προσώπου. Τι σχέση έχει αυτό µε έναν άνθρωπο που έµεινε ξαφ-
νικά άνεργος;

Όσον αφορά τις εξαγγελίες σας -δεν θα αργήσω, κύριε Πρό-
εδρε- για τη γέφυρα µετάδοσης στο Πτωχευτικό Δίκαιο των φυ-
σικών προσώπων, µία επιδότηση από το κράτος χωρίς να
φαίνεται, θα έλεγα, ότι θα υπάρχουν και κριτήρια, µπορεί κανείς
να δει ότι πρόκειται για µια συγκεφαλαιωµένη µορφή ανακεφα-
λαιοποίησης των τραπεζών. Εδώ έχουµε, δηλαδή, τον φορολο-
γούµενο λαό, το κράτος που θα δώσει την επιδότηση προίκα, τα
ασηµικά, τα σερβίτσια και ο γαµπρός, οι τράπεζες, τίποτα! Αυτό
προκαλεί ανατριχίλα.

Τέλος, µιλήσατε για κοινωνική δικαιοσύνη. Σέβοµαι την ευαι-
σθησία σας, αλλά χρειάζεται µέριµνα και πόρους από το κράτος,
κύριε Υπουργέ, για να υπάρξει. Εκτός αν είναι τέτοια η υποταγή
σας στα κυρίαρχα τραπεζικά και κρατικά συµφέροντα στην Ευ-
ρώπη και είναι τέτοια η ιδεολογική σας εµµονή να συµπεριφέρε-
στε ως πολυεθνική νεοφιλελεύθερη δύναµη, που επιτίθεται στην
κοινωνία και την αντιµετωπίζει ως περιουσιακό στοιχείο. 

Ο γνωστός τραπεζίτης Ρότσιλντ είχε πει «Όταν τρέχει αίµα
στους δρόµους, τότε είναι ευκαιρία να βγάλουµε λεφτά».
Έχουµε, λοιπόν, µία λογική του Ρότσιλντ και µία λογική, τη δική
µας, που υποστηρίζει ότι τα συµφέροντα της κοινωνίας είναι δια-
κριτά από τα αδηφάγα συµφέροντα, εγχώρια και διεθνή. Πολύ
φοβούµαι ότι είστε µε τη λογική του Ρότσιλντ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Οφείλω

να οµολογήσω ότι δεν κατάλαβα την αρχή, τη µέση και το τέλος
της τοποθέτησής σας. Ήταν ένα µείγµα διαφορετικών τοποθε-
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τήσεων. Τώρα, σχετικά µε το ποιος είναι µε ποιον, κατέθεσα στα
Πρακτικά την τοποθέτηση του κ. Τσακαλώτου και τι λέει για τις
τράπεζες, ότι δηλαδή είναι καλό για τις τράπεζες οι πλειστηρια-
σµοί. Κι εσείς λέτε για µένα; Δεν συνεννοείστε πρώτα µεταξύ
σας;

Μία δεύτερη παρατήρηση…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Με τον κ. Γεωργιάδη εσείς συνεν-

νοείστε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είπατε

για το αν είµαστε εδώ να απαντήσουµε. Θέλω να σας πω ότι όταν
ήµουν σε εκείνα τα έδρανα κι έκανα ερωτήσεις στην πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών, ο τότε Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών δεν εµφανίστηκε από τον Ιανουάριο του
2017 µέχρι τον Δεκέµβριο του 2019. Ποτέ δεν ήρθε στην Αί-
θουσα. Και λέτε για µας; Μία εµφάνιση δεν έκανε στη Βουλή! Δεν
απάντησε ποτέ σε ερώτηση Βουλευτή! Ποτέ! Ποτέ!

Τι κάνουµε εµείς τώρα; Είπατε γιατί µίλησα για το 2018. Μα
δεν ξέρετε τι έχετε ψηφίσει; Ψηφίσατε τότε την προστασία της
πρώτης κατοικίας -και ορθώς, τη στηρίξαµε- για όσους έχουν δά-
νειο συνδεδεµένο µε την πρώτη κατοικία µέχρι 31 Δεκεµβρίου
του 2018. Και αυτό ζητάτε να παραταθεί. 

Αγνοείτε αυτούς που είναι κόκκινοι το 2019, αυτούς που είναι
κόκκινοι το 2020 και αγνοείτε προφανώς και τους πράσινους,
τους ενήµερους, τους οποίους όλοι λέµε σε αυτή την Αίθουσα
ότι πρέπει κάποια στιγµή, κάποια φορά η ελληνική πολιτεία να
επιβραβεύσει για τη συνέπειά τους. Και ερχόµαστε για πρώτη
φορά να επιβραβεύσουµε τη συνέπεια και εσείς είστε τώρα αν-
τίθετος. 

Θα επιµείνω όµως να κλείσουµε την πρώτη ενότητα, γιατί πρέ-
πει να έχει συνοχή η τοποθέτησή µας, και θα επανέλθω στο και-
νούργιο σχήµα στην επόµενη ερώτηση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Σταίκούρας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τη σχετική έκθεση προόδου για το ζή-
τηµα της υπερχρέωσης των νοικοκυριών η οποία βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών πήρε αυτό
το σχήµα και συνεχίζει να αντιµετωπίζει την προσπάθεια που κλη-
ρονοµήσαµε όχι µόνο από εσάς και από το παρελθόν. Το ιδιωτικό
χρέος δεν δηµιουργήθηκε επί των ηµερών σας, γιγαντώθηκε επί
των ηµερών σας, δηµιουργήθηκε, όµως, και τα προηγούµενα
χρόνια που υπήρξαν µέτρα λιτότητας και από προηγούµενες κυ-
βερνήσεις. Αυτή είναι η αλήθεια. Μειώθηκε το διαθέσιµο εισό-
δηµα των πολιτών και αυξήθηκε το ιδιωτικό χρέος.
Κληρονοµήσαµε συνεπώς ένα µεγάλο πρόβληµα της τελευταίας
δεκαετίας και πάµε να το αντιµετωπιστούµε µε υπευθυνότητα,
µε µεθοδικότητα και µε σοβαρότητα και βλέπουµε τα στοιχεία.
Στόχος είναι η προστασία των ευάλωτων νοικοκυριών χωρίς να
γίνεται χρήση του ευνοϊκού πλαισίου από τους στρατηγικούς κα-
κοπληρωτές και ταυτόχρονα προσπαθούµε να διατηρήσουµε την
αναγκαία κουλτούρα πληρωµών. Πρέπει να την κρατήσουµε την
κουλτούρα πληρωµών σε αυτή τη χώρα, η οποία όχι µόνο πρέπει
να διατηρηθεί, αλλά και να ενισχυθεί. 

Στο πλαίσιο αυτό, συνεπώς, συνυπολογίζοντας ότι εξαιτίας της
υγειονοµικής κρίσης συµπατριώτες µας µπορεί να αδυνατούν να
υλοποιήσουν τις διαδικασίες υποβολής αίτησης σε αυτό το πλαί-
σιο ρύθµισης, το οποίο είχαµε τους προηγούµενους µήνες, η Κυ-
βέρνηση ενσωµάτωσε στην πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
που καταθέσαµε προχθές στη Βουλή, µε ηµεροµηνία 1η Μαΐου
2020 διάταξη για την παράταση του υφιστάµενου πλαισίου µέχρι
τέλος Ιουλίου. Η αρχική διάρκεια που είχατε εσείς για τον νόµο,
οι έξι µήνες, µετά τις βελτιώσεις που κάναµε εµείς και ψηφίσατε
και εσείς -είναι γεγονός- το δεύτερο εξάµηνο του 2019 παρατεί-
νεται συνολικά για επτά µήνες. Έρχεται η κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας και παρατείνει το πλαίσιο που εσείς φτιάξατε για
έξι µήνες για άλλους επτά µήνες, ώστε να δώσουµε µία τελευ-
ταία ευκαιρία αξιοποίησής του παρά τη µέχρι σήµερα αποτυχία
του σχήµατος -σας έδωσα όλα τα στοιχεία µήνα µήνα, βδοµάδα
εβδοµάδα για να δείτε πώς πηγαίνει- σε όσους το επιθυµούν. 

Δεν µείναµε όµως µόνον εκεί. Κάναµε και το δεύτερο το οποίο
το προσπεράσατε -το θίξατε λίγο στο τέλος- και θα το αναπτύξω

στην επόµενη ερώτηση που ακολουθεί. Δροµολογούµε και θα
υλοποιήσουµε ένα νέο πρόγραµµα προστασίας των δανειολη-
πτών όχι µόνο των κόκκινων µέχρι το τέλος του 2019, αλλά και
των κόκκινων µετά την 1-1-2019 και κυρίως των πράσινων δα-
νείων, όσον αφορά αυτούς που πάντα ήταν συνεπείς στις υπο-
χρεώσεις τους και τώρα λόγω της υγειονοµικής κρίσης µπορεί
να βρεθούν σε αδυναµία. Για πρώτη φορά η ελληνική πολιτεία
έρχεται και στηρίζει και επιβραβεύει τη συνέπειά τους. Αυτό θα
πράξουµε γιατί ό,τι υποσχόµαστε το τηρούµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 642/27-2-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Η προστασία της πρώτης κατοικίας είναι ζήτηµα των τρα-
πεζών και θεσµών;».

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι ότι συµφωνείτε ότι θεµέλιο ενός

σύγχρονου κοινωνικού κράτους είναι η αποκατάσταση των συν-
θηκών διαβίωσης και η επανένταξη των πιο αδύναµων συνανθρώ-
πων µας στην οικονοµική και κοινωνική ζωή. Γνωρίζετε πολύ καλά
ότι στο άρθρο 21 παράγραφος 4 του Συντάγµατος υπάρχει ει-
δική µνεία για την κύρια κατοικία, όπως θυµάστε πολύ καλά ότι
το  ΠΑΣΟΚ το 2010 µε τον νόµο 3869 προστάτευσε την κύρια κα-
τοικία και εισήγαγε τον θεσµό της ατοµικής πτώχευσης στη
χώρα. Είναι ένας νόµος ο οποίος και λοιδορήθηκε και κακοποι-
ήθηκε τα προηγούµενα χρόνια και τον οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε
ψηφίσει το 2010. Για να τα θυµόµαστε όλα αυτά. 

Εµείς, λοιπόν, επειδή ο νόµος αυτός άλλαξε από τον ΣΥΡΙΖΑ
το 2019, όπως σωστά είπατε πριν, καταθέσαµε τροπολογία και
τον Νοέµβριο του 2019 που δεν την κάνατε αποδεκτή, καταθέ-
σαµε τροπολογία και στις 22 Απριλίου του 2020 που επίσης δεν
την κάνατε αποδεκτή και ζητάγαµε επαναφορά των διατάξεων
του 3869 και µία σειρά άλλων διατάξεων ευνοϊκών, µέσα στις
οποίες ήταν και η διεύρυνση των κριτηρίων του ν.4605, ώστε να
είναι όντως αποτελεσµατικός για τους αδύναµους δανειολήπτες. 

Και όχι µόνο αυτό. Τον Φλεβάρη καταθέσαµε πρόταση επί-
σηµη στον Πρόεδρο της Βουλής, επειδή ακριβώς θεωρούµε ότι
η προστασία της πρώτης κατοικίας είναι ένα σοβαρό κοινωνικό
ζήτηµα, όπως και ο Πτωχευτικός Κώδικας, για τη σύσταση δια-
κοµµατικής επιτροπής µε τη συµµετοχή κοµµάτων, κοινωνικών
και επιστηµονικών φορέων, που θα επιληφθεί αυτού του θέµα-
τος. Όλα τα κόµµατα απάντησαν εγγράφως ότι συµφωνούν,
εκτός από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Την ίδια στιγµή που η Νέα Δηµοκρατία δεν συµφωνεί να γίνει
διακοµµατική, µαθαίνουµε ότι συζητάτε µε τις τράπεζες και τους
θεσµούς ένα νέο Πτωχευτικό Κώδικα που στην πράξη µετατρέπει
τους ιδιοκτήτες σε ενοικιαστές και καταργεί την έννοια της προ-
στασίας της πρώτης κατοικίας, καθώς σε ελάχιστες µόνο περι-
πτώσεις προβλέπεται και µόνο όταν υπάρχει συναίνεση του 60%
των πιστωτών, δηλαδή των τραπεζών. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα και επιµένετε στον ν.4605/2019.

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός µάλλον παρασύρθηκε γιατί αν είχε
την ευκαιρία να µπει ο ίδιος στην πλατφόρµα να δει τους όρους
και τις προϋποθέσεις µε τους οποίους κάποιος µπορεί να υπο-
βάλει αίτηση δεν θα έλεγε από το Βήµα της Βουλής πριν από
τρεις µέρες ότι υπέβαλαν αίτηση µόνο τρεις χιλιάδες εκατόν ενε-
νήντα οκτώ αλλά θα έλεγε ότι κρίθηκαν επιλέξιµες από αυτή
πλατφόρµα, η οποία είναι πολύ δύσκολη, µόνο τρεις χιλιάδες
εκατόν ενενήντα οκτώ αιτήσεις.

Εξάλλου, κύριε Υπουργέ, στις 4 Μαρτίου εσείς απευθύνατε
επιστολή στις τράπεζες και τα funds ρωτώντας για ποιον λόγο
δεν γίνονται δεκτές αυτές οι προτάσεις. Πρόκειται για µια πλατ-
φόρµα µέσω της οποίας έχουν γίνει µόνο οκτακόσιες τριάντα
ρυθµίσεις προτάσεων, έχουν µπει πάνω από πενήντα χιλιάδες
άτοµα και έχουν συναινέσει στην άρση του φορολογικού και τρα-
πεζικού απορρήτου, σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία που
έχουµε, κύριε Υπουργέ, γιατί από τις 28 Φλεβάρη δεν υπάρχουν
διαθέσιµα στοιχεία στην πλατφόρµα της Ειδικής Γραµµατείας
Διαχείρισης ιδιωτικού χρέους και δεν ξέρω για ποιον λόγο. Εσείς,
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λοιπόν, θεσπίσατε τρίµηνη προστασία µε βάση την πρόταση του
ΣΥΡΙΖΑ σε αυτόν τον αποτυχηµένο νόµο, όπως πριν από λίγο εί-
πατε και συµφωνούµε. 

Αφήσατε βεβαίως, κύριε Υπουργέ, τη χώρα χωρίς προστασία
πρώτης κατοικίας για µία ολόκληρη µέρα -την 1η Μαϊου του 2020,
όταν νοµοθετήσατε ξηµερώµατα της 2ας Μαΐου για την παράταση
προστασίας, την Πρωτοµαγιά του 2020 η χώρα µετά από δέκα
χρόνια έµεινε έστω για µία µέρα νοµικά χωρίς προστασία πρώτης
κατοικίας- και έχετε κάνει κάποιες γενικόλογες εξαγγελίες για
ένα πρόγραµµα - γέφυρα µε επιδότηση δανείων.

Για το θέµα των χρεώσεων των τραπεζών που είναι το δεύτερο
ερώτηµα, εµείς έχουµε καταθέσει πάρα πολλές ερωτήσεις. Λόγω
της διαφαινόµενης αύξησης της χρήσης των ηλεκτρονικών συ-
ναλλαγών και στις 13 Μαρτίου και στις 30 Μαρτίου καταθέσαµε
ερώτηση και οι ίδιες οι τράπεζες πιστοποιούν ότι υπάρχει µία αύ-
ξηση 25% µε 30% των χρεώσεων. Την ίδια στιγµή που η Ένωση
Ελληνικών Τραπεζών ανακοινώνει ότι οι πληρωµές λογαριασµών
ΔΕΚΟ θα γίνονται µόνο ηλεκτρονικά και µόνο µέσα από τα ATM,
προτρέποντας στη χρήση καρτών χρεωστικών και πιστωτικών
µόνο µία τράπεζα έδωσε τη δυνατότητα για δωρεάν εξόφληση
τηλεφωνικά και πάγωσε τη χρέωση για επανέκδοση χρεωστικής
κάρτας, ενώ µόνο µία τράπεζα -και θα πω το όνοµά της, η Συνε-
ταιριστική Τράπεζα Χανίων- ανακοίνωσε πάγωµα προµηθειών για
ηλεκτρονικές συναλλαγές από 15 Απριλίου έως 15 Μάϊου. 

Με βάση λοιπόν αυτά, δύο ερωτήµατα: Πότε θα εφαρµοστεί ο
νέος Πτωχευτικός Κώδικας, που δεν το συζητάµε στη Βουλή,
αλλά το συζητάτε µε τις τράπεζες και τους θεσµούς και πόσους
και ποιους ακριβώς δανειολήπτες θα αφορά το πρόγραµµα «ΓΕ-
ΦΥΡΑ»; Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα. Το δεύτερο κρίσιµο ερώ-
τηµα είναι το εξής: Θα αναστείλετε µε νόµο τους
πλειστηριασµούς µέχρι το τέλος του 2020; Διότι µαθαίνουµε ότι
οι θεσµοί ζητούν να γίνουν σαράντα χιλιάδες πλειστηριασµοί. Με
νόµο, όχι µε µορατόριουµ µε τις τράπεζες. Θα το κάνετε; Την
ίδια στιγµή θα µειώσετε τις υπέρογκες χρεώσεις στις ηλεκτρονι-
κές συναλλαγές ή θα τις αφήσετε, όπως φαντάζοµαι ότι ζητάει
η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο κύριος Υπουργός έχει

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε συ-

νάδελφε, αν είχατε δει το δελτίο Τύπου στις 5 Μαρτίου του 2020
που έχω βγάλει, στις είκοσι σελίδες έχω αναλυτικά τα στοιχεία
στα οποία φτάσαµε στο σηµείο ως πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών µε την Ειδική Γραµµατεία να στείλουµε
τριάντα χιλιάδες διακόσια εξήντα τέσσερα e-mails στους δανει-
ολήπτες για να τους ρωτήσουµε γιατί δεν προχωρούν τη διαδι-
κασία και απάντησαν οι εννιακόσιοι έντεκα.

Επίσης θέλω να σας πω ότι η συντριπτική πλειοψηφία αρνείται
να κάνει άρση του απορρήτου. Ταυτόχρονα, όµως, πηγαίνει στις
τράπεζες και διµερώς ρυθµίζει το δάνειό του. Άρα, προσπαθή-
σαµε να δούµε συνολικά την αντιµετώπιση του ιδιωτικού χρέους
το προηγούµενο χρονικό διάστηµα και ξέρετε πολύ καλά ότι έχω
δώσει στη δηµοσιότητα και έχω πάρα πολλά παραδείγµατα συγ-
κεκριµένων πολιτών, χωρίς προφανώς τα ονοµατεπώνυµά τους,
για να βεβαιωθώ ότι πράγµατι γίνονται κουρέµατα από τις τρά-
πεζες επ’ ωφελεία της κοινωνίας. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν χρει-
άζεται να βελτιωθεί η διαδικασία.

Άρα, τι έκλεισα στην πρώτη ενότητα; Έκλεισα την τοποθέτησή
µου για το ποιο είναι το υπάρχον σχήµα και για το τι κάνουµε στο
υφιστάµενο σχήµα για άλλους τρεις µήνες και είπα ότι θα µιλήσω
τώρα, στη δευτερολογία µου, για τον Πτωχευτικό Κώδικα που εί-
πατε. 

Να κλείσω, όµως, τώρα και το κοµµάτι του προγράµµατος
υποστήριξης δανειοληπτών. Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο συµ-
φωνήσαµε ουσιαστικά µε τους θεσµούς, παρά το γεγονός ότι ου-
δείς εδώ πρότεινε κάτι σχετικό. Όλα τα κόµµατα πρότειναν µόνο
την παράταση του υφιστάµενου πλαισίου και ουδείς πρότεινε να
βοηθήσουµε τους πολίτες που πλήττονται από την κρίση του κο-
ρωνοϊού. Ουδείς! Ουδείς το ζήτησε. Και ήρθε η Κυβέρνηση αυτή
και θα νοµοθετήσει το επόµενο χρονικό διάστηµα συγκεκριµένες
προβλέψεις για όσους πλήττονται από τον κορωνοϊό.

Σ’ αυτό το πρόγραµµα το κράτος θα επιδοτήσει για ορισµένο
χρονικό διάστηµα σηµαντικό µέρος των µηνιαίων δόσεων όσων
πλήττονται από τις συνέπειες του κορωνοϊού. Θα δείτε στην
αρχή πολύ υψηλά ποσοστά ειδικά για τους πράσινους δανειολή-
πτες, αυτούς που έχουν όµως δάνεια µε υποθήκη την πρώτη κα-
τοικία και πλήττονται από τον κορωνοϊό. Καλύπτει όλα τα κόκκινα
δάνεια, αυτά που δηµιουργήθηκαν πριν τις 31-12-2018. Μόνο για
αυτά ενδιαφερόσασταν µέχρι τώρα όλα τα κόµµατα. Εµείς κα-
λύπτουµε µε το πρόγραµµα αυτό και τα κόκκινα δάνεια µετά την
1-1-2019 µέχρι και σήµερα και καλύπτουµε και όλα τα πράσινα
δάνεια που δηµιουργήθηκαν µέσα στην υγειονοµική κρίση, αρκεί
να υπάρχουν συγκεκριµένα εισοδηµατικά και περιουσιακά κριτή-
ρια, που θα είναι τα ίδια ή καλύτερα του υφιστάµενου πλαισίου.
Ειδικά για τους πράσινους δανειολήπτες µπορεί να είναι ακόµα
καλύτερα.

Παράλληλα, θέτει δικλίδες ασφαλείας, ώστε να µην επωφελη-
θούν της επιδότησης οι στρατηγικοί κακοπληρωτές. Το κράτος,
συνεπώς, µε συγκεκριµένες και διορατικές πρωτοβουλίες ανα-
λαµβάνει για ένα χρονικό διάστηµα ένα µεγάλο µέρος των υπο-
χρεώσεων των δανειοληπτών που έχουν πληγεί από την
πανδηµία του κορωνοϊού. Με το νέο πρόγραµµα εν µέσω αυτής
της πανδηµίας, επιπροσθέτως της παράτασης του υφιστάµενου
πλαισίου -άρα το ένα δεν έρχεται να ακυρώσει το άλλο- έχουµε
και νέο σχήµα για να βοηθήσουµε τους πολίτες.

Τι πετυχαίνουµε; Τα λέω σε τίτλους για να είναι ξεκάθαρα.
Πρώτον, για πρώτη φορά στην Ελλάδα ενισχύονται οι συνεπείς
δανειολήπτες µε εξυπηρετούµενα δάνεια, οι οποίοι όµως έχουν
πληγεί από την πανδηµία.

Δεύτερον, υποστηρίζεται το σύνολο των δανειοληπτών που
επλήγησαν από την υγειονοµική κρίση και έχουν κόκκινο δάνειο
ακόµα και µετά το τέλος του 2018.

Τρίτον, καλλιεργείται η κουλτούρα πληρωµών.
Τέταρτον, αποτρέπεται η εκµετάλλευση του νέου πλαισίου

από τους στρατηγικούς κακοπληρωτές.
Πέµπτον, περιορίζεται ο κίνδυνος της δηµιουργίας µιας νέας

γενιάς κόκκινων δανείων στο τραπεζικό σύστηµα.
Έκτον, ενισχύεται η κοινωνική συνοχή.
Έβδοµον, καλύπτονται πολλαπλάσιοι δανειολήπτες σε σχέση

µε το υφιστάµενο πλαίσιο.
Ακριβή αριθµό δεν έχω να σας πω και θέλω να είµαι ειλικρινής

γιατί δεν έχω να σας πω. Διότι, ψάχνοντας στα αρχεία του
Υπουργείου Οικονοµικών και ψάχνοντας και στα στοιχεία από τη
Βουλή, όταν κάναµε τη συζήτηση για το πλαίσιο προστασίας της
πρώτης κατοικίας, ανατρέχοντας στα Πρακτικά είδα ότι ο κ. Δρα-
γασάκης είχε πει ότι εκείνο το πλαίσιο καλύπτει εκατόν πενήντα
χιλιάδες δανειολήπτες. Έχω τα Πρακτικά: Εκατόν πενήντα χιλιά-
δες είχε πει στη Βουλή.

Μιλώντας µε τις τράπεζες διαπίστωσα ότι τελικά ήταν ενε-
νήντα χιλιάδες. Δεν σηµαίνει ότι φταίει ο κ. Δραγασάκης. Είναι
πολύ δύσκολο να προσδιοριστεί η περίµετρος.

Έτσι και σήµερα προσπαθούµε να δούµε ποια είναι η περίµε-
τρος την οποία θα καλύψουµε. Θα είναι, όµως, πολλαπλάσια του
υφιστάµενου πλαισίου το οποίο υπάρχει για την προστασία της
πρώτης κατοικίας. Ούτως ή άλλως, αυτό το σχήµα που σας είπα
είναι συµπληρωµατικό. Υφίσταται η παράταση για τρεις µήνες
για το πλαίσιο προστασίας που ήδη υπάρχει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κατρίνη, έχετε τον

λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω από το δεύ-

τερο ερώτηµα που έχω θέσει για τις χρεώσεις των τραπεζών,
γιατί δεν είπατε κάτι στην πρωτολογία σας. Πραγµατικά ξέρω -
και το σέβοµαι- ότι έχετε µεγάλο φόρτο εργασίας και πολλές
υποχρεώσεις και δεν ήθελα να σας επιβαρύνω και µε αυτό το
ερώτηµα.

Απευθύνω µια ερώτηση και σε εσάς και στον συνάδελφό σας,
τον κ. Γεωργιάδη και το κάνω αυτό γιατί ο κ. Γεωργιάδης στις 31
Οκτωβρίου είχε απαντήσει σε ίδια ερώτηση στη Βουλή, λέγοντας
ότι έχει θεσµική επιρροή στις τράπεζες. Την επόµενη µέρα σε τη-
λεοπτικό σταθµό είπε ότι παγώνουν οι χρεώσεις των τραπεζών
και έρχονται µειώσεις. Τη µεθεπόµενη µέρα, πάλι σε τηλεοπτικό
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σταθµό είπε ότι θα γίνουν και άλλες µειώσεις εντός του Νοεµ-
βρίου. Στις 2 Γενάρη είπε µε αφορµή µια χρέωση που έγινε από
µια τράπεζα ότι ήταν λάθος το οποίο δεν θα ξαναγίνει, για να
φτάσει στις 2 Απριλίου σε αυτή εδώ την Αίθουσα, απαντώντας
στον κ. Κακλαµάνη, να πει ότι είναι µικρές οι χρεώσεις για τις
ηλεκτρονικές συναλλαγές και το ίδιο βράδυ σε τηλεοπτικό
σταθµό ότι διαφωνεί µε την αναστολή χρεώσεων για δυο-τρεις
µήνες και ότι οι τραπεζικές χρεώσεις είναι οι µικρότερες στην
Ευρωζώνη.

Ενώ, λοιπόν, λέει αυτά ο Υπουργός Ανάπτυξης, πάρα πολλά
για το θέµα των χρεώσεων των τραπεζών, την ίδια µέρα στην
ερώτηση που είχα απευθύνει στις 30 Μαρτίου -και θα το κατα-
θέσω στα Πρακτικά- απαντάει στους Βουλευτές του Κινήµατος
Αλλαγής ότι τα διαλαµβανόµενα σε αυτή ερωτήµατα περί χρέους
των τραπεζών εκφεύγουν των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και αρµόδιο να απαντήσει είναι το
Υπουργείο Οικονοµικών. Ο κ. Γεωργιάδης την ίδια µέρα που στη
Βουλή λέει το άλφα και στα κανάλια λέει το βήτα, υποστηρίζον-
τας τις χρεώσεις, απαντάει επισήµως ότι είστε εσείς ο αρµόδιος
Υπουργός να µας απαντήσετε στο ερώτηµα και γι’ αυτό και απευ-
θύνθηκα σε σας και σας επιβάρυνα µε αυτό το ερώτηµα.

Δεύτερον, είπατε κάτι πριν. Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι
είναι αναληθές. Προφανώς, λόγω του φόρτου εργασίας δεν
έχετε διαβάσει την τροπολογία που καταθέσαµε στις 22 Απρι-
λίου. Στο άρθρο 3, αφού προτείνουµε επαναφορά του ν.3869,
αφού προτείνουµε το δικαίωµα προαιρέσεως αγοράς του δα-
νείου από τους δανειολήπτες πριν πάει σε εταιρείες διαχείρισης,
αφού προτείνουµε την προστασία των αγροτών, ενός µέρους της
αγροτικής γης, στο τελευταίο άρθρο λέµε για το 4605, όπου προ-
τείνουµε να διευρυνθούν τα κριτήρια, γιατί είναι αναποτελεσµα-
τικός, όπως και εσείς είπατε, λέµε «αντικαθίσταται η φράση που
λέει για την ηµεροµηνία έως 31 Μαρτίου 2020», να υπαχθούν δη-
λαδή σε αυτόν τον νόµο αυτοί οι οποίοι έχουν χρέη µέχρι 31
Μαρτίου 2020.

Άρα, δεν είστε ο µόνος που έχετε ενδιαφέρον και µέριµνα για
τους δανειολήπτες µετά την 1-1-2019. Δεν ξέρω αν κατάλαβα
καλά, αλλά λέτε ότι αφού έχουµε ενενήντα χιλιάδες δικαιούχους
και τρεις χιλιάδες διακόσιες αιτήσεις, υποστηρίζετε ότι οι υπό-
λοιποι ογδόντα επτά χιλιάδες είναι στρατηγικοί κακοπληρωτές;
Αν ναι, να πείτε ευθέως σε αυτή την Αίθουσα ότι οι υπόλοιποι
ογδόντα επτά χιλιάδες που δεν υπέβαλαν αίτηση είναι στρατηγι-
κοί κακοπληρωτές.

Εγώ αυτό καταλαβαίνω από αυτά που λέτε, κύριε Υπουργέ. Μι-
λάτε για τις ρυθµίσεις των τραπεζών, για τις διακόσιες δέκα χι-
λιάδες ρυθµίσεις που έκαναν οι τράπεζες και τα funds,
ρυθµίζοντας σχεδόν 11,5 δισεκατοµµύρια από τα 90 των µη εξυ-
πηρετούµενων, όταν η πλατφόρµα ρύθµισε 19 δισεκατοµµύρια
από τα 90 δισεκατοµµύρια ευρώ, αλλά δεν λέτε ότι τα δύο από
τα τρία από αυτά που ρυθµίζονται είναι στα όρια του «ξανακοκ-
κινίσµατος» εντός τριµήνου, έτσι;

Βεβαίως δεν λέτε και αυτό που προκύπτει από τη νέα κατά-
σταση, δηλαδή ότι σύµφωνα µε έγκυρους οίκους αξιολόγησης
αναµένονται 6 µε 10 δισεκατοµµύρια επιπλέον κόκκινα δάνεια
την επόµενη διετία. Επιβεβαιώνει και το «BLOOMBERG» σήµερα
ότι χιλιάδες συµπολίτες µας θα χάσουν τη δουλειά τους ή θα
πληρώνονται λιγότερο. Το λέει και ο ΣΕΒ σήµερα αυτό. Θα
έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας από το 2010. Αυτή
είναι η κατάσταση στην οποία κάνουµε τη συζήτηση. Δεν λέτε ότι
είναι έτοιµες χιλιάδες διαταγές πληρωµής. Αν διάβασα καλά τη
συνέντευξη του κ. Τσιάρα, από την πρώτη Ιουνίου που ξεκινούν
τα δικαστήρια θα έχουµε και µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, µε
ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Για µπαταχτσήδες θα σας παρακαλέσω να µην µιλάτε στην πα-
ράταξή µας, γιατί µε Υπουργό τον κ. Χατζηδάκη το 2013 και µε
το ν.4161 αντί να αποφασίζει το δικαστήριο για την υπαγωγή
στον ν.3869 µε όρους αντικειµενικούς, µε µια απλή αίτηση, µε
νόµο που έφερε η Νέα Δηµοκρατία, µπορούσε να έχει προστασία
χωρίς όρους και περιορισµούς.

Τώρα, εµείς τι θέλουµε; Θέλουµε ένα Πτωχευτικό Κώδικα που
θα διασφαλίζει την προστασία αυτών που έχουν πραγµατικά
ανάγκη, κύριε Υπουργέ, και βεβαίως θα παρέχει και ευρεία πλη-

ροφόρηση για τα πρόσωπα που ζητούν την ένταξη αυτών στους
πιστωτές.

Επιµένουµε στην πρότασή µας για διακοµµατική επιτροπή.
Εµείς θα ξεκινήσουµε το διάλογο µε επαγγελµατικούς, κοινωνι-
κούς και επιστηµονικούς φορείς για τη διαµόρφωση µιας τέτοιας
πρότασης. Βεβαίως υπάρχουν γενικόλογες εξαγγελίες -είπατε
τώρα εδώ ότι δεν έχετε τον ακριβή αριθµό- για χιλιάδες δανει-
ολήπτες που θα δικαιούνται επιδότηση δανείου. Δεν ξέρω πόσοι
είναι αυτοί οι διαθέσιµοι πόροι και ποιους τελικά και πόσους θα
αφορά η επιδότηση δανείου. Δεν ξέρω καν τον στόχο σας. Ένα
ποσοστό θα είναι η προστασία του ενήµερου δανειολήπτη, γιατί
ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι ένας δανειολήπτης συνε-
πής, του οποίου µεταβάλλονται οι οικονοµικές συνθήκες λόγω
ανωτέρας βίας, βάσει του Κώδικα Δεοντολογίας των τραπεζών
είναι υποχρεωµένες οι τράπεζες να του κάνουν ρύθµιση. Το ξέ-
ρετε πολύ καλά αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Όµως, σε κάθε περίπτωση είναι θετικό
να στηριχθούν οι συνεπείς δανειολήπτες. 

Εγγυάστε τη ρευστότητα στις τράπεζες και το 80% των δά-
νειων που θα δοθούν, όταν γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι ίδιες δη-
µιουργούν ανυπέρβλητα εµπόδια στις επιχειρήσεις. Γι’ αυτό
εξάλλου έχετε και αύριο συνάντηση ο Πρωθυπουργός και εσείς
µε τους κορυφαίους τραπεζίτες. Έκκληση είναι να βάλετε και
εσείς κανόνες όχι µόνο για τη ρευστότητα, αλλά και για τον
τρόπο µε τον οποίον θα υπάρχει προστασία πρώτης κατοικίας.
Να υπάρχει αυτό το κοινωνικό δικαίωµα και όχι να είναι θέµα
απόφασης µόνο των τραπεζών, όπως φοβάµαι, κύριε Υπουργέ,
ότι οδηγείτε την κατάσταση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε συ-

νάδελφε, ουδέποτε άφησα οποιοδήποτε υπονοούµενο ότι αυτοί
που δεν κάνουν χρήση της πλατφόρµας είναι στρατηγικοί κακο-
πληρωτές.

Άλλωστε εάν παρακολουθήσατε την τοποθέτησή µου, προ-
σπάθησα να συνδυάσω την µη συµµετοχή των πολιτών στην
πλατφόρµα µε τους διακόσιους δέκα χιλιάδες δανειολήπτες που
έχουν ρυθµίσει διµερώς µε τις τράπεζες. Θέλαµε να δούµε µην
τυχόν οι πολίτες επιλέγουν την απευθείας επαφή µε τράπεζες ή
µε διαχειριστές, γιατί µπορεί τα κουρέµατα να είναι καλύτερα.
Και τι κάναµε το προηγούµενο διάστηµα για πρώτη φορά; Μήνα-
µήνα παρακολουθούµε τα στοιχεία.  

Θέλω, συνεπώς, να σας πω ότι, για παράδειγµα, το δεύτερο
εξάµηνο του 2019 ρυθµίστηκαν µόνο µε τις εταιρείες διαχείρισης
απαιτήσεων είκοσι χιλιάδες πεντακόσια ενενήντα τρία δάνεια.
Από αυτά, τρία στα τέσσερα είχαν κούρεµα χρέους και σηµαν-
τικό κούρεµα χρέους. Το 98% αυτών ήταν στεγαστικά ή κατανα-
λωτικά και υπήρχε και διαγραφή οφειλών. Το ίδιο ψάξαµε να
δούµε τι γίνεται το πρώτο δίµηνο του 2020. 

Άρα, ποιος πρέπει να είναι ο στόχος µιας πολιτείας; Να διευ-
κολύνει τους πολίτες, ιδιαίτερα τα ευάλωτα νοικοκυριά και να
βγάζει τη σέντρα τους στρατηγικούς κακοπληρωτές. 

Αυτό που κάνουµε συνεπώς από τον Ιούλιο του 2019 µέχρι την
κρίση του κορωνοϊού και τις τελευταίες ηµέρες είναι να πιέζουµε
τράπεζες και διαχειριστές, έτσι ώστε να προσπαθήσουν να προ-
σφέρουν το καλύτερο στους πολίτες. Το καλύτερο µπορεί να
είναι µια ρύθµιση χρέους, µπορεί να είναι µια αναστολή για έξι
µήνες, όπως έγινε για τα ενήµερα δάνεια, µπορεί να είναι -όπως
ορθώς θέτετε στο ερώτηµά σας- εκλογίκευση χρεώσεων για ηλε-
κτρονικές συναλλαγές. Όλα αυτά συνεπώς τα συζητάµε µε τις
τράπεζες.

Επί του ζητήµατος τώρα της πρώτης κατοικίας και του νέου
Πτωχευτικού Δικαίου, ορισµένες επιπλέον παρατηρήσεις που τις
επεξεργαζόµαστε από κοινού µε τον συναρµόδιο Υπουργό Δι-
καιοσύνης, τον κ. Τσιάρα: Όπως είπαµε -και το είπατε και εσείς
και το επαναλάβατε- η προστασία της πρώτης κατοικίας έληξε
τον Φεβρουάριο του 2019 δικαστικά από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση. Μέχρι σήµερα παραµένουν δεκάδες χιλιάδες υποθέ-
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σεις σε εκκρεµότητα εξαιτίας της συσσώρευσης στα ειρηνοδι-
κεία ανά την επικράτεια. Μεγάλος αριθµός υποθέσεων απορρί-
πτεται όταν φτάσουν στο δικαστήριο είτε διότι ο πολίτης δεν
είναι επιλέξιµος ή γιατί διαπιστώνεται ότι δεν έχει οικονοµική
αδυναµία. 

Οι στρατηγικοί κακοπληρωτές στο τέλος της διαδικασίας δεν
αποκτούν προστασία πρώτης κατοικίας, αλλά κερδίζουν χρόνο
χωρίς να πληρώνουν, εξαιτίας των καθυστερήσεων στα δικαστή-
ρια. Ξέρετε ότι αυτά προέρχονται από νόµους του παρελθόντος
που επικαλεστήκατε. Έτσι καταλήγει να είναι ένα σχήµα που δεν
βοηθά µόνο τα ευάλωτα νοικοκυριά, καθώς πολλοί άλλοι προ-
σπαθούν να το εκµεταλλευθούν και αυτός είναι νόµος που προ-
έρχεται από το παρελθόν που επικαλεστήκατε. Αυτό αποτελεί
κοινωνική αδικία, για να κάνουµε όλοι την αυτοκριτική µας. Θα
περίµενα να κάνετε και εσείς την αυτοκριτική για έναν νόµο στον
οποίο έχουν συσσωρευτεί χιλιάδες στρατηγικοί κακοπληρωτές.
Παρ’ ότι η προστασία έληξε εδώ και δεκατέσσερις µήνες, ακόµα
και µέχρι πριν την έναρξη του κορωνοϊού συνεχιζόταν η υποβολή
αιτήσεων. Αυτό αποδεικνύει τον βαθµό κατάχρησης. 

Σύντοµα θα θεραπεύσουµε και αυτή την παθογένεια θεσπίζον-
τας νοµοτεχνικές βελτιώσεις, καθώς και προτείνοντας και προ-
βαίνοντας σε µεταρρυθµίσεις ενίσχυσης των δικαστηρίων
-επισπεύδων θα είναι ο αγαπητός συνάδελφος Υπουργός- γιατί
η αντιµετώπιση της υπερχρέωσης αποτελεί έναν από τους βασι-
κούς στόχους τόσο του Υπουργείου Οικονοµικών όσο και του
Υπουργείου Δικαιοσύνης. Στο πλαίσιο αυτό είχε ήδη προγραµ-
µατιστεί πριν την έναρξη της υγειονοµικής κρίσης να υιοθετηθεί
ένα νέο θεσµικό πλαίσιο ρύθµισης χρεών. Το νέο αυτό πλαίσιο
προβλέπεται να αντικαταστήσει όλα τα πολλά, επιµέρους εργα-
λεία ρύθµισης οφειλών που υπάρχουν σήµερα και θα περιλαµ-
βάνει ορισµένες βασικές ουσιώδεις στοχεύσεις, τη δυνατότητα
ρύθµισης και αναδιάρθρωσης των χρεών µε την τήρηση της
οποίας ο δανειολήπτης θα µπορεί να διασώζει την περιουσία του,
τη δυνατότητα παροχής δεύτερης ευκαιρίας για υπερχρεωµέ-
νους δανειολήπτες που αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τις οφει-
λές τους, τη δυνατότητα πτώχευσης και παροχής δεύτερης
ευκαιρίας και στα φυσικά πρόσωπα, πέραν τον νοµικών, πρό-
νοιας για δανειολήπτες που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές
οµάδες, αλλά και πρόνοιας για τον εντοπισµό των στρατηγικών
κακοπληρωτών και πρόβλεψη συνεπειών γι’ αυτούς. 

Μέσα από αυτή την αλυσίδα αλληλέγγυας συνευθύνης θα δώ-
σουµε, πιστεύω, όλοι µαζί, συντεταγµένα και αποφασιστικά, µε
αποφασιστικότητα και εµπιστοσύνη και αυτοπεποίθηση στις δυ-
νάµεις µας τη µεγάλη, κοινή µάχη για την υπέρβαση των επιπτώ-
σεων της πανδηµίας και την επανεκκίνηση της οικονοµίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
Όπως καταλαβαίνετε, µας έχει λείψει ο κοινοβουλευτικός διά-

λογος και εγώ τον αφήνω και γίνεται.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 643/27-4-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2 Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κωνσταντίνας (Νάντιας)
Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Η
επαναλειτουργία των δικαστηρίων, υποθηκοφυλακείων και κτη-
µατολογικών γραφείων δίχως κανένα µέτρο προστασίας αφήνει
έκθετη µεγάλη µερίδα συµπολιτών µας». 

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Τσιάρας.

Κυρία Γιαννακόπουλου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά τη λήψη των έκτακτων µέτρων περιορι-

σµού της κυκλοφορίας, στα οποία η συντριπτική πλειοψηφία των
Ελλήνων πολιτών συµµορφώθηκε απολύτως, έρχεται πλέον η
ώρα της σταδιακής άρσης τους. Όµως, η έστω και σταδιακή επά-
νοδος στην καθηµερινότητα των πολιτών επιβάλλει την λήψη
έκτακτων και αυξηµένων µέτρων υγειονοµικής προστασίας, ώστε
οι µεγάλες προσπάθειες όλων µας να µην πάνε χαµένες.

Τα πήγαµε καλά. Ωστόσο, δεν πρέπει να εφησυχάζουµε. Ο κο-
ρωνοϊός είναι εδώ. Ασφαλώς έχουµε εµπιστοσύνη στους Έλλη-

νες επιστήµονες και στις οδηγίες τους. Ωστόσο, κι αυτοί οι ίδιοι
έχουν πει ότι όλη αυτή η διαδικασία είναι ένα ρίσκο, ότι ελλοχεύει
σ’ αυτή ένα ρίσκο. Το θέµα είναι, λοιπόν, αν θα λαµβάνονται στην
πράξη τα αναγκαία µέτρα προστασίας του κοινού. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, κύριε Υπουργέ, το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης αιφνιδίασε τον νοµικό κλάδο µε την ανακοίνωση, πριν
από λίγο καιρό, της µερικής επαναλειτουργίας των δικαστηρίων,
χωρίς ουσιαστικά προπαρασκευαστικά µέτρα, χωρίς συγκεκρι-
µένο ποιοτικό και ποσοτικό χρονοδιάγραµµα και χωρίς -κι αυτό
είναι, νοµίζω, το πιο σηµαντικό όλων- προηγούµενη συνεννόηση
µε τους αρµόδιους και τους εµπλεκόµενους φορείς. Δίνεται µά-
λιστα η αίσθηση, κύριε Υπουργέ, ότι όλη αυτή η κίνηση έγινε
άρον-άρον, ώστε να ανοίξουν ουσιαστικά µόνο εκείνες οι υποθέ-
σεις οι οποίες αφορούν στη διευκόλυνση των τραπεζών. 

Από την αρχή της πανδηµίας και µε την έναρξη αναστολής της
λειτουργίας των δικαστηρίων, σας είχαµε επισηµάνει τόσο τους
κινδύνους όσο και τα προβλήµατα σε έναν πολύπαθο χώρο που
τον γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Τα δικαστήρια της χώρας, τα
κτηµατολογικά γραφεία και τα υποθηκοφυλακεία ανήκουν στους
πλέον πολυσύχναστους χώρους και µάλιστα σε καθηµερινή
βάση, κάτι που καθιστά αυξηµένη την πιθανότητα αύξησης εµ-
φάνισης κρουσµάτων, αλλά και διάδοσης του COVID-19. Μην ξε-
χνάτε άλλωστε ότι ήδη πριν από τις 14-3-2020, που ουσιαστικά
ανεστάλη η λειτουργία τους, είχαν ήδη εκδηλωθεί κρούσµατα
κορωνοϊού τόσο στο Πρωτοδικείο της Αθήνας όσο και στο Πρω-
τοδικείο του Πειραιά. Η ανάγκη, λοιπόν, προφύλαξης των δικα-
στών, των δικαστικών υπαλλήλων, των δικηγόρων αλλά και του
κοινού έρχεται να προστεθεί στα χρόνια προβλήµατα της ελλη-
νικής δικαιοσύνης. 

Όλους αυτούς τους κινδύνους δεν τους επισηµαίνουµε µόνο
εµείς, κύριε Υπουργέ. Τους επισηµάνουν οι δικαστές, οι ενώσεις
τους, τους επεσήµανε και η ολοµέλεια των δικηγορικών συλλό-
γων της χώρας. 

Σήµερα σας ακούσαµε στο καθιερωµένο πλέον δελτίο των έξι
να ανακοινώνετε κάποια συγκεκριµένα µέτρα, όπως την υποχρε-
ωτική χρήση µάσκας. Εγώ θα έλεγα ότι θα έπρεπε να εξετάσετε
και τη δωρεάν παροχή στους εµπλεκόµενους εργαζόµενους φο-
ρείς εκεί πέρα. Είναι ένα ζήτηµα που πρέπει να το δούµε. Επίσης,
αναφέρατε την υποχρεωτική τήρηση αποστάσεων ασφαλείας.
Βεβαίως, δεν ακούσαµε -και νοµίζουµε ότι πρέπει να το σκε-
φτείτε- την ηµερήσια απολύµανση ή την πολύ τακτική απολύ-
µανση όλων των συγκεκριµένων χώρων. 

Όµως, προκύπτουν πολύ σοβαρά θέµατα, στα οποία θα θέ-
λαµε απαντήσεις, όπως: Ποια συγκεκριµένα υγειονοµικά προ-
στατευτικά µέτρα προτίθεστε να πάρετε για τα δικαστήρια; Και
σας το λέω, γιατί σήµερα µιλούσα µε πολλούς συναδέλφους δι-
κηγόρους, οι οποίοι µου είπαν ότι στη Δέγλερη υπήρχε σήµερα
δικαστήριο σε αίθουσα ογδόντα τετραγωνικών µέτρων, όπου
ήταν είκοσι πέντε παριστάµενοι δικηγόροι, εµπλεκόµενοι κ.λπ..
Εσείς σήµερα ανακοινώσατε ότι πρέπει να είναι ένα άτοµο ανά
δέκα τετραγωνικά µέτρα. Κάντε τη διαίρεση και καταλαβαίνετε
όλοι τι συνωστισµός υπήρχε.

Ποια, λοιπόν, προετοιµασία υπάρχει από το Υπουργείο σας
όσον αφορά τα συγκεκριµένα φαινόµενα, για να αποφευχθούν
φαινόµενα συνωστισµού; Εγώ έχω την καταγγελία για σήµερα.
Υπάρχουν, βεβαίως, καθηµερινά. Τα είδαµε και τις προηγούµε-
νες µέρες στα υποθηκοφυλακεία.

Και εδώ πέρα θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Στα υποθηκοφυ-
λακεία η επιτήρηση των µέτρων ουσιαστικά έχει ανατεθεί σε se-
curity για έναν µήνα. Τι θα γίνει µόλις παρέλθει αυτός ο µήνας;
Αυτό το βλέπετε; Προφανώς ο COVID-19 δεν πρόκειται να φύγει
σε έναν µήνα. Μακάρι να έφευγε, αλλά δυστυχώς δεν φαίνεται
κάτι τέτοιο.

Το τρίτο ερώτηµα που θέλω να σας καταθέσω είναι ποιες οδη-
γίες έχουν δοθεί από τον ΕΟΔΥ για την ασφαλή επαναλειτουργία
των δικαστηρίων και κυρίως εάν αυτές οι οδηγίες έχουν δοθεί
στους αρµόδιους, στους εµπλεκόµενους, στους εργαζόµενους,
στους δικαστικούς, στους δικαστικούς υπαλλήλους, αν υπάρχει
αυτή η ενηµέρωση, αν υπάρχει όλο αυτό που πρέπει να γίνει από
την µεριά του Υπουργείου.

Ο νευραλγικός χώρος της δικαιοσύνης βρίσκεται σε αναβρα-
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σµό. Οφείλουµε -και οφείλετε, κύριε Υπουργέ- να τους αφουγ-
κραστούµε, να εδραιώσουµε σχέσεις αµοιβαίου σεβασµού και
διαλόγου µε τους εµπλεκόµενους φορείς και να δράσετε τάχιστα
για τη θεραπεία των όποιων λαθών και αρρυθµιών υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, η ερώτησή σας έχει όντως επίκαιρο ενδια-
φέρον.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ούτε συνεν-
νοηµένοι να ήµασταν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Σωστά
το είπατε και εσείς στην πρωτολογία σας. Μόλις πριν από τέσ-
σερις ώρες ανακοινώσαµε µε την αρµόδια εθνική επιτροπή τα
βήµατα επανεκκίνησης της δικαιοσύνης.

Ωστόσο, άκουσα µια κριτική σε µια βάση επιχειρηµάτων τα
οποία έχουν απαντηθεί µε πολλούς τρόπους συγκεκριµένα, εµ-
φατικά, σε πολλές ευκαιρίες που υπήρξαν στο άµεσο παρελθόν.
Για ποιον αιφνιδιασµό, αλήθεια, µιλάµε; Όντως αποφασίσαµε να
ανοίξουµε τα υποθηκοφυλακεία από τις 28-4. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα. Αλλά για πείτε µου πού βρίσκεται ο αιφνιδιασµός,
όταν από την αρχή της Μεγάλης Εβδοµάδος εγώ ο ίδιος προσω-
πικά σε επαναλαµβανόµενες δηµόσιες παρουσίες µου τόνιζα ότι
µετά την Κυριακή του Θωµά θα εκκινήσει η λειτουργία των υπο-
θηκοφυλακείων. Πού βρίσκεται ο αιφνιδιασµός, όταν εγώ ο ίδιος
προσωπικά, µαζί µε τον γραµµατέα του Υπουργείου που βρίσκε-
ται εδώ, ενηµερώσαµε τον Πρόεδρο της Ολοµέλειας των Δικη-
γορικών Συλλόγων τη Μεγάλη Δευτέρα για αυτή µας την
πρόθεση; Πού βρίσκεται ο αιφνιδιασµός, όταν ενηµέρωσα προ-
σωπικά όλους τους προέδρους των ανωτάτων δικαστηρίων για
τη συγκεκριµένη πρόθεση της Κυβέρνησης; Πού βρίσκεται ο αιφ-
νιδιασµός, όταν ενηµερώσαµε συγκεκριµένα όλους τους προ-
ϊσταµένους των υποθηκοφυλακείων, και των έµµισθων και των
άµισθων; Πού βρίσκεται ο αιφνιδιασµός, όταν ενηµερώσαµε τους
δικαστικούς υπαλλήλους γι’ αυτή µας την πρόθεση;

Κάποια στιγµή πρέπει όλοι να καταλάβουµε ότι βεβαίως, µπο-
ρεί να υπάρχει ένας δηµόσιος διάλογος µε µια αντιπαράθεση στη
βάση κάποιων συγκεκριµένων επιχειρηµάτων, που όµως σε µια
πολύ δύσκολη εποχή πρέπει να ξεπερνάνε τη συντεχνιακή αντί-
ληψη. Δεν θα πω µικροπολιτική αντίληψη, γιατί φαντάζοµαι ότι
δεν υπάρχει τέτοια στη µεταξύ µας συζήτηση. Αλλά αυτή τη συν-
τεχνιακή αντίληψη, η οποία εδράζεται σε έναν συνδικαλισµό πα-
λαιού τύπου -επιτρέψτε µου να πω- όταν υπάρχουν έκτακτες και
ειδικές συνθήκες, όπως αυτές που ζήσαµε και εξακολουθούµε
να ζούµε λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού, πρέπει να την ξε-
περνάµε. Και πρέπει να την ξεπερνάµε µε έναν γενναίο τρόπο,
δείχνοντας το παράδειγµα στους Έλληνες πολίτες ότι η ελληνική
πολιτεία είναι εδώ, είναι παρούσα δια των δικών της λειτουργών
και µπορεί ανά πάσα ώρα και στιγµή να το αποδεικνύει αυτό ικα-
νοποιώντας βασικά τα αιτήµατα των πολιτών και της κοινωνίας,
γιατί δεν κάνουµε τίποτα παραπάνω από αυτό.

Δεν θα επεκταθώ για να σας πω πόσες και ποιες κοινωνικές
οµάδες διαδηλώσανε µε τον πλέον εµφατικό τρόπο την παρου-
σία τους όλο το προηγούµενο διάστηµα που κάποιοι φρόντιζαν
µόνο να δείχνουν ότι φοβούνται και να κρύβονται. Θα σας πω,
όµως, ότι τουλάχιστον στο Υπουργείο Δικαιοσύνης έγκαιρα πή-
ραµε τα µέτρα. Ουσιαστικά ήµασταν από τους πρώτους χώρους
των δηµοσίων λειτουργιών που λάβαµε τα συγκεκριµένα µέτρα
και βεβαίως ήµασταν και ο πρώτος χώρος που επιχειρήσαµε ου-
σιαστικά το πρώτο βήµα της επιστροφής στην κανονικότητα.

Μετά την επανεκκίνηση της λειτουργίας των υποθηκοφυλα-
κείων µε τις αντίστοιχες λειτουργίες του πρωτοδικείου και του
ειρηνοδικείου, αντιλαµβάνεστε -νοµίζω ότι είναι γνωστό- ότι από
µεθαύριο, από τις 6 Μαΐου επανέρχεται σε έναν µεγάλο βαθµό η
κανονικότητα στη διοικητική δικαιοσύνη. Το έχουµε, όµως, προ-
βλέψει µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Οι δικηγόροι θα
πρέπει να έχουν υποβάλει δήλωση ότι δεν επιθυµούν να εµφανι-
στούν στο ακροατήριο, προστατεύοντας µε αυτόν τον τρόπο σε
έναν πολύ µεγάλο βαθµό και τους δικαστικούς λειτουργούς και
τους δικαστικούς υπαλλήλους, τους ανθρώπους που εν πάση πε-

ριπτώσει εµπλέκονται σ’ αυτή τη διαδικασία. Βεβαίως, πρέπει να
γνωρίζουµε όλοι ότι προβλέφθηκε, όπως σας είπα νωρίτερα, µε
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, η δυνατότητα ηλεκτρονικής
υποβολής δήλωσης των διαδίκων, καθώς και η παράταση των
προθεσµιών για τη νοµιµοποίηση, την υποβολή υποµνηµάτων.
Όλα αυτά δηµιουργούν µια βασική συνθήκη ασφάλειας, µιας και
πλέον όλοι αναγνωρίζουµε την ανάγκη να περάσουµε, έστω και
κάτω από αυτές τις περίεργες και ιδιαίτερες συνθήκες, στην ηλε-
κτρονική εποχή, στην ψηφιακή εποχή και για τη δικαιοσύνη. 

Από εκεί και πέρα, όµως, ακολουθήσαµε ακριβώς τις οδηγίες
που σε ειδική συνεδρίαση η αρµόδια επιτροπή για την αντιµετώ-
πιση του κορωνοϊού πρότεινε για τον χώρο της δικαιοσύνης και
τις οποίες κάναµε γνωστές σε όλες τις διοικήσεις των δικαστη-
ρίων.

Τι προβλέπεται; Προβλέπεται η χρήση µάσκας και η διάθεση
του απολυµαντικού υγρού. Προβλέπεται η τήρηση της απόστα-
σης ενάµισι µέτρου µεταξύ των προσώπων και προβλέπεται το
να είναι ένα άτοµο ανά δέκα τετραγωνικά µέτρα στους κλειστούς
χώρους. Πώς εφαρµόζονται αυτές οι οδηγίες; Διά των προϊστα-
µένων των διοικήσεων των δικαστικών σχηµατισµών σε κάθε δι-
καστήριο. Αντιλαµβάνεστε ότι υποχρέωση του Υπουργείου
Δικαιοσύνης είναι να µεταφέρει τις συγκεκριµένες οδηγίες προ-
σωπικής προστασίας προς τις αρχές, προς τους προϊσταµένους
των δικαστηρίων και αυτοί από κει και πέρα έχουν την ευθύνη
µαζί και µε τα αρµόδια όργανα -εδώ θα σας πω ότι φροντίσαµε
να έχουµε υπαλλήλους ιδιωτικής ασφάλισης σε όλα τα έµµισθα
υποθηκοφυλακεία της χώρας και σε δέκα από τα µεγαλύτερα
άµισθα, ακριβώς για να υπάρχουν οι συνθήκες τήρησης όλων
των προϋποθέσεων της ατοµικής προστασίας των ανθρώπων
που προσέρχονται εκεί. 

Όµως, βεβαίως, επαναλαµβάνω για άλλη µία φορά, ότι όλα
αυτά έχουν να κάνουν µε το πώς αντιλαµβάνεται και το πώς λει-
τουργεί η κάθε διοίκηση του κάθε δικαστηρίου, µε τη συνδροµή
προφανώς και της Δηµοτικής Αστυνοµίας και της Ελληνικής
Αστυνοµίας. Θα σας πω ότι ο γενικός γραµµατέας του Υπουρ-
γείου σε µία επίπονη προσπάθεια δική του και σε µία -αν θέλετε-
συνεχή επικοινωνία τόσο µε το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη όσο και µε την ΚΕΔΕ, καταφέραµε να πετύχουµε τη συν-
δροµή της Ελληνικής Αστυνοµίας και της Δηµοτικής Αστυνοµίας,
προκειµένου να µην υπάρχει πρόβληµα στη λειτουργία όλο
αυτών των φορέων. 

Ταυτόχρονα, εξασφαλίσαµε όλες τις αναγκαίες πιστώσεις,
ώστε να γίνονται οι απολυµάνσεις των κτηριακών εγκαταστά-
σεων. Οι απολυµάνσεις δεν είναι -αν θέλετε- έργο του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης. Είναι κάτι το οποίο ζητούµε και βεβαίως,
παρέχεται ως δυνατότητα στις διοικήσεις των δικαστηρίων. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Αυτή είναι η πρακτική, η οποία ακολου-
θείται. Για να σας δώσω να καταλάβετε δεν είναι κάτι το οποίο
επιβάλλει το Υπουργείο Δικαιοσύνης για το κάθε δικαστήριο, για
το κάθε δικαστικό µέγαρο. Ανάλογα µε τις συνθήκες που διαµορ-
φώνονται, οι διοικήσεις, ο προϊστάµενος του δικαστηρίου προ-
βαίνει στην απολύµανση του συγκεκριµένου χώρου, µιας και µε
ρωτήσατε για αυτό το συγκεκριµένο. 

Βεβαίως, από κει και πέρα καταφέραµε να διανείµουµε όλα τα
υγειονοµικά υλικά, γάντια, µάσκες, απολυµαντικά υγρά µε την
ευγενική συµβολή των Ελληνικών Ταχυδροµείων. Θέλω να ευχα-
ριστήσω τα Ελληνικά Ταχυδροµεία µέσα από αυτή µας την επι-
κοινωνία, γιατί σε µία δύσκολη στιγµή κατάφεραν να διανείµουν
σε όλες τις εφετειακές έδρες το υγειονοµικό υλικό που προµη-
θεύτηκε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, δίνοντας µε αυτόν τον τρόπο
τη δυνατότητα σε όλους τους δικαστικούς σχηµατισµούς της
χώρας να µπορούν να λαµβάνουν τα µέτρα προστασίας που
χρειάζεται. 

Από κει και πέρα, αντιλαµβάνεστε κι εσείς το αντιλαµβάνοµαι
και εγώ, το αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι υπάρχει µία ανησυχία και
ένας φόβος. Είναι ο φόβος και η ανησυχία που υπάρχει σε όλη
την ελληνική κοινωνία. Με ανάδειξη της µοναδικής και θα έλεγα
αδιαµφισβήτητης αξίας της ατοµικής ευθύνης, πρέπει όλη η κοι-
νωνία να κάνει τα επόµενα βήµατα. Αν τηρούµε τα µέτρα προ-
σωπικής προστασίας, τα οποία µας έχει υποδείξει ο ΕΟΔΥ και η
αρµόδια επιστηµονική επιτροπή για την αντιµετώπιση του κορω-
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νοϊού, αν φροντίζουµε όλα αυτά να είναι µία καθηµερινή πρα-
κτική στη ζωή µας, τουλάχιστον εγώ καίτοι Υπουργός Δικαιοσύ-
νης, ως γιατρός µπορώ να σας πω ότι θα περιορίσει σε
αδιανόητα µεγάλο βαθµό την όποια πιθανότητα µετάδοσης του
κορωνοϊού. 

Δεν µένει, λοιπόν, παρά µε ευθύνη, µε µεγάλη προσοχή ο κα-
θένας από µας ο κάθε δικαστικός λειτουργός, ο κάθε δικαστικός
υπάλληλος,  οι συλλειτουργοί της δικαιοσύνης, οι πολίτες που
ενδεχοµένως µετά από κάποιο χρονικό διάστηµα θα χρειαστεί
να προσέλθουν στους χώρους των δικαστηρίων, να τηρήσουµε
απαρέγκλιτα τα µέτρα της ατοµικής προστασίας. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση σας διαβεβαιώνω ότι δεν θα είναι ο χώρος της δικαιο-
σύνης ο χώρος που θα δηµιουργεί πιθανότητες διάδοσης του
κορωνοϊού. 

Από κει και πέρα θα επανέλθω για τις διαδικασίες για τις
οποίες µε ρωτάτε στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει η κ. Γιαν-

νακοπούλου. Να τηρήσουµε τον χρόνο από εδώ και πέρα. Στην
δική σας ερώτηση εννοώ, δεν εννοώ στην επόµενη.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε
Υπουργέ, το είπατε κι εσείς, υπάρχει εύλογη και µεγάλη ανησυ-
χία για την επάνοδο στην κανονικότητα. Γι’ αυτό ακριβώς κατα-
θέσαµε αυτήν την ερώτηση. Διότι ζητάµε διαβεβαιώσεις για τις
υγειονοµικές δικλείδες. Και δεν θέλω να ερµηνεύσω τα λεγόµενά
σας, ότι δηλαδή ουσιαστικά η συµµόρφωση προς τις οδηγίες,
τις οποίες ανακοινώσατε σήµερα, είναι αποκλειστικά θέµα και
έργο είτε των προϊσταµένων των δικαστηρίων είτε της ατοµικής
ευθύνης των συµµετεχόντων στις λειτουργίες της δικαιοσύνης
και άρα, το Υπουργείο νίπτει τας χείρας του.

Γι’ αυτό νοµίζω πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί. Είδαµε
εικόνες µεγάλου συνωστισµού και συγχρωτισµού. Το Υπουργείο
οφείλει να έχει εποπτικό ρόλο απέναντι σε τέτοιου είδους συν-
θήκες και καταστάσεις και να παρεµβαίνει και να παρεµβαίνει δυ-
ναµικά όταν βλέπει ότι τα πράγµατα παρεκκλίνουν από τον τρόπο
τον οποίο πρέπει να γίνονται οι διαδικασίες, µε βάση αυτά που
λένε οι επιστήµονες. 

Τώρα, βεβαίως, προφανέστατα εµείς είµαστε αρωγοί στην
προσπάθεια επαναλειτουργίας των δικαστηρίων. Και αναγνωρί-
ζουµε ότι η επ’ αόριστον αναβολή της λειτουργίας τους θα πλή-
ξει οικονοµικά τόσο τους δικηγόρους όσο και συνολικά, αν
θέλετε, την οικονοµία κι αυτό ναι, έπρεπε να γίνει. 

Εµείς αυτό που είπαµε, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι ότι χρει-
άζεται πρώτα και πάνω από όλα να γίνεται κατόπιν συνεννόησης
και διαβούλευσης µε τους αρµόδιους φορείς. Και σε αυτό το ση-
µείο δράττοµαι της ευκαιρίας, δεν µπορώ να µην το πω, κύριε
Υπουργέ, βέβαια δεν ήταν αποκλειστικά δικό σας θέµα, ότι η Κυ-
βέρνηση όφειλε να κινητοποιηθεί πιο άµεσα και πολύ πιο ουσια-
στικά, όσον αφορά τα µέτρα στήριξης των δικηγόρων και
βεβαίως, σε καµµία περίπτωση, µε αυτή την απίστευτη παρωδία
των voucher, που αναγκαστήκατε να πάρετε πίσω λόγω της γε-
νικότερης κατακραυγής. Οι δικηγόροι είναι σίγουρα και αναµφί-
βολα ένας από τους κλάδους οι οποίοι πλήττονται πάρα πολύ
άσχηµα από όλη αυτή την κρίση. 

Τώρα στα πλαίσια της νέας κανονικότητας που καλούµαστε
όλοι ανεξαιρέτως να αντιµετωπίσουµε, είναι νοµίζω απολύτως
απαραίτητο να συνειδητοποιήσουµε ότι πρέπει να περάσουµε σε
µία νέα εποχή όσον αφορά τον τοµέα της δικαιοσύνης. Εµάς η
πρότασή µας είναι η ενίσχυση του θεσµού της ηλεκτρονικής δι-
καιοσύνης, το e-justice που έφερε το ΠΑΣΟΚ πριν από χρόνια και
που µέσω πλέον της πανδηµίας του κορωνοϊού καθίσταται όχι
απλά αναγκαίο να προχωρήσει µε ταχύτατους ρυθµούς, αλλά
είναι όρος φυσικής επιβίωσης και ευηµερίας και για το χώρο της
δικαιοσύνης και συνολικά για τη χώρα µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού). 

Θα χρειαστώ µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί όλοι ούτως ή
άλλως αυτό το καταχράστηκαν. 

Τώρα προς την κατεύθυνση αυτή και πάντα µε κριτική διάθεση
αλλά και προτάσεις, διότι εµείς κάνουµε δηµιουργική και εποι-
κοδοµητική αντιπολίτευση, εγώ θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας συγ-

κεκριµένα προβλήµατα και θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας και πολύ
συγκεκριµένες προτάσεις. 

Αναφέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι από 1ης Ιουνίου θα εκδικάζονται
τα ασφαλιστικά µέτρα, ουσιαστικά θα ξεκινήσει κανονικά η λει-
τουργία της δικαιοσύνης. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι στα ασφαλι-
στικά µέτρα για παράδειγµα, υπάρχουν σαράντα µε πενήντα
πινάκια καθηµερινά. Το ερώτηµα είναι -συγκεκριµένα πράγµατα,
συγκεκριµένη ερώτηση- τι ακριβώς διαδικασία θα ακολουθηθεί;
Πού θα βρείτε τις αίθουσες; Ποια είναι η επί του πρακτέου πρό-
ταση του Υπουργείου; Δεν είναι εύκολη λύση και υπάρχουν πολύ
σοβαρά ερωτήµατα από τη µεριά των δικηγόρων και όλου του
δικαστικού χώρου. 

Όσον αφορά πάλι την τακτική διαδικασία, υπάρχει ένας τερά-
στιος συνωστισµός ειδικά στις γραµµατείες. Σας ακούσαµε σή-
µερα για την ηλεκτρονική κατάθεση των δικογράφων. Πρέπει να
γίνει η ηλεκτρονική κατάθεση των δικογράφων παντού και σε
όλες τις διαδικασίες. Θέλουµε αυτό να το συγκεκριµενοποιήσετε
και να απαντήσετε επί του πρακτέου.

Ένα άλλο µείζον θέµα, το οποίο ανέκυψε όµως σήµερα και
από την τοποθέτησή σας και θέλω παρακαλώ να το διευκρινί-
σετε, έχει να κάνει ουσιαστικά µε αυτό το οποίο κατάλαβα και
κατάλαβαν πολλοί από τον νοµικό κόσµο, σχετικά µε τις ανακοι-
νώσεις και ουσιαστικά την κατάργηση της εµµάρτυρης απόδει-
ξης στις ειδικές διαδικασίες. Παρακαλώ, λοιπόν, πολύ να µας
διευκρινίσετε εάν χωρίς να έχετε κάνει προηγούµενη διαβού-
λευση µε κανέναν από τους αρµόδιους λειτουργούς της δικαιο-
σύνης, τους δικαστικούς, τους δικηγορικούς συλλόγους και τα
λοιπά, εάν προχωρείτε σε µια τόσο τεράστια αλλαγή του Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας χωρίς προηγούµενη διαβούλευση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Αυτό σί-
γουρα κύριε Υπουργέ, ήταν αιφνιδιαστικό. Αυτή σίγουρα ήταν
αιφνιδιαστική ανακοίνωση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Αν δεν
υπάρχει συµφωνία, δεν λύνεται αυτό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι, αλλά θέ-
λουµε να µας εξηγήσετε πώς έγινε και αν το συζητήσατε µε κα-
νέναν. 

Τέλος, να κλείσω µε το εξής: Έχουµε καταθέσει πάρα πολλές
προτάσεις ως Κίνηµα Αλλαγής. Δεν θα αναφερθώ, γιατί πιέζει ο
χρόνος. Θα επιµείνω όµως στην ανάγκη -και κλείνω µε αυτό κύριε
Πρόεδρε και Κύριε Υπουργέ- στην ανάγκη να µετατρέψουµε την
κρίση του κορωνοϊού σε µια ευκαιρία για ψηφιακή µετεξέλιξη της
δικαιοσύνης, κάνοντας γενναία βήµατα προς τα µπρος µε προ-
τάσεις σαφείς, ρεαλιστικές, άµεσα εφαρµόσιµες και πάντα, κύριε
Υπουργέ -και αυτό το τονίζω- σε συνεννόηση και συνεργασία µε
τον νοµικό κόσµο της χώρας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Θέσατε

πολλά θέµατα και σας ευχαριστώ, γιατί θα µου δώσετε την ευ-
καιρία να απαντήσω. Δεν θα µπω σε µια λογική συνεχόµενων
απαντήσεων, οι οποίες έχουν δοθεί σε έναν παρελθόντα χρόνο,
αλλά θα προσπαθήσω να απαντήσω στα ουσιώδη θέµατα, τα
οποία και εγώ νοµίζω ότι αξίζει να τα επικοινωνήσουµε µέσα από
τη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Πρώτον, εκφράσατε την ανησυχία για την κατάργηση προφο-
ρικής διαδικασίας στις ειδικές διαδικασίες. Δεν υπάρχει κάτι τέ-
τοιο, αν δεν υπάρξει συναίνεση των διαδίκων. Αυτό θέλω να το
ξεκαθαρίσουµε. Κι αυτό είπαµε ότι ούτως ή άλλως θα ισχύει µόνο
µέχρι τις 31-8-2020 και αν φυσικά συµφωνούν και οι δύο πλευ-
ρές, άλλως δεν συζητάµε για κάτι τέτοιο. Όµως δεν µπορεί από
τη µία πλευρά να ζητάµε να προστατέψουµε τους εργαζόµενους
στο χώρο της δικαιοσύνης και από την άλλη πλευρά να ζητάµε
οι διαδικασίες να επανέλθουν όπως πριν. 

Για τα ασφαλιστικά µέτρα που µε ρωτήσατε, η πρόνοια ξέρετε
ποια είναι; Ότι δεν έχουµε ποινικά ακροατήρια, ότι για σχεδόν
ένα µήνα από την έναρξη, ουσιαστικά από το άνοιγµα των διαδι-
κασιών για τα ασφαλιστικά µέτρα, δεν θα έχουµε ποινικά δικα-
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στήρια. Αίθουσες θα υπάρχουν, δυνατότητες θα υπάρχουν. Είναι
θέµα διοικήσεως των δικαστηρίων.

Εγώ προσωπικά δεν αποποιήθηκα καµµία ευθύνη, για να ξε-
καθαρίσουµε τα πράγµατα. Και πρέπει να ξέρετε ότι την πρώτη
µέρα της επαναλειτουργίας των Υποθηκοφυλακείων, που είχαν
αυτόν τον συνωστισµό που παρατηρήθηκε, τόσο ο γενικός γραµ-
µατέας όσο και η υπηρεσιακή γενική γραµµατέας του Υπουρ-
γείου βρέθηκαν σε όλα τα µήκη και τα πλάτη της Αττικής,
προκειµένου να βλέπουν τη διαδικασία και να προσπαθούν να
βοηθήσουν µε δικές µας παρεµβάσεις, όπως και εγώ ο ίδιος προ-
σωπικά βρέθηκα στο χώρο της Ευελπίδων για να δω τις διαδικα-
σίες λειτουργίας του πρωτοδικείου. Δεν είναι κάτι που το
αφήσαµε στην τύχη ως λειτουργία. 

Επίσης, θέλω να σας ξεκαθαρίσω και ότι αν πιστεύαµε ότι µετά
από ενάµιση µήνα, µε κλειστά υποθηκοφυλακεία, θα ανοίγαµε σε
µία µέρα και θα πήγαιναν πέντε άνθρωποι χωρίς να υπάρχει συ-
νωστισµός, µάλλον θα ζούσαµε σε µία άλλη πραγµατικότητα και
το ξέρετε πάρα πολύ καλά. Ξέρουµε πού βρισκόµαστε, ξέρουµε
τι ζούµε, ξέρουµε τι ακριβώς συµβαίνει. 

Η ουσία βέβαια από εκεί και πέρα, κυρία συνάδελφε, είναι ότι
όντως αυτή την περίοδο -και εδώ νοµίζω ότι πρέπει κανείς να δει
ένα πολύ σηµαντικό και ενδιαφέρον στοιχείο στην όλη εξέλιξη-
καταφέραµε να προωθήσουµε πολλές, µα πολλές από τις διαδι-
κασίες που αφορούν στο e-justice, στην ηλεκτρονική δικαιοσύνη.
Μερικές φορές -πρέπει να το οµολογήσουµε- ενδεχοµένως η ίδια
η ανάγκη µάς αναγκάζει να κινηθούµε µε γρηγορότερους ρυθ-
µούς. 

Εγώ προσωπικά, από την πρώτη στιγµή που βρέθηκα στη θέση
του Υπουργού Δικαιοσύνης, υποστήριξα όλο το σχεδιασµό που
αφορούσε στην ηλεκτρονικοποίηση της δικαιοσύνης και µάλιστα
είχαµε προωθήσει και τη δεύτερη φάση του ολοκληρωµένου συ-
στήµατος διαχείρισης πολιτικών και ποινικών υποθέσεων, αλλά
και όλα τα άλλα ζητήµατα που αφορούσαν στην ψηφιακή απο-
µαγνητοφώνηση, στην ηλεκτρονική κατάθεση δικογράφων στο
Συµβούλιο της Επικρατείας και στα διοικητικά δικαστήρια και σε
διαδικασίες οι οποίες προφανώς ωθούσαν την ίδια τη διαδικασία
της δικαιοσύνης σε µία άλλη εποχή, σε µία πιο εξελιγµένη εποχή. 

Από εκεί και πέρα αυτό που θα ήθελα να γνωρίζετε είναι ότι το
Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει υλοποιήσει τη δυνατότητα συνε-
δρίασης συλλογικών οργάνων των φορέων του δηµοσίου και του
ευρύτερου δηµόσιου τοµέα µε τηλεδιάσκεψη, µέσω της υπηρε-
σίας τηλεδιάσκεψης epresence.gov.gr. Έχει παράσχει τη δυνα-
τότητα τηλεργασίας µέσω υπηρεσίας ασφαλούς
αποµακρυσµένης πρόσβασης για τους υπαλλήλους χρήστες των
εφαρµογών του ΟΣΔΔΥ-ΠΠ, από την ΟΔΕ του έργου µέσω των
υποδοµών του έργου.

Η ίδια διαδικασία δίνεται ως δυνατότητα και για τους υπαλλή-
λους της κεντρικής υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και
ταυτόχρονα υπάρχει η δυνατότητα τηλεργασίας µέσω υπηρε-
σίας αποµακρυσµένης πρόσβασης σε όλους τους δηµόσιους φο-
ρείς, που είναι συνδεδεµένοι στο δίκτυο ΣΥΖΕΥΞΙΣ, µε µηδενικό
κόστος για τους προσεχείς τρεις µήνες από το Υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης. 

Και βεβαίως, το πλέον σηµαντικό, είναι ότι µέσω της δικτυακής
πύλης του έργου ΟΣΔΔΥ-ΠΠ της πρώτης φάσης, η οποία βε-
βαίως αφορά στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια Αθηνών- Πει-
ραιώς- Θεσσαλονίκης και Χαλκίδας, καθώς και στον Άρειο Πάγο
και την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, παρέχεται σε πολίτες και
δικηγόρους, µέσω της ψηφιακής πύλης του έργου και χρησιµο-
ποιώντας τα προσωπικά διαπιστευτήρια του «Taxisnet», η δυνα-
τότητα ηλεκτρονικής αίτησης για την έκδοση πιστοποιητικών από
τα ειρηνοδικεία του έργου, το Πρωτοδικείο Πειραιά και το Εφε-
τείο Πειραιά.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης δίνει επίσης τη δυνατότητα σε πο-
λίτες και δικηγόρους να παραλαµβάνουν ηλεκτρονικά τα πιστο-
ποιητικά για τα οποία έχουν καταθέσει ηλεκτρονική αίτηση, µέσω
της παραπάνω διαδικτυακής πύλης και βεβαίως να σας πω ότι η
παραπάνω δυνατότητα αφορά τουλάχιστον το σύνολο των πρω-
τοδικείων και ειρηνοδικείων της πρώτης φάσης των ΟΣΔΔΥ-ΠΠ
και αφορά πιστοποιητικά περί µη δηµοσίευσης ή µη διαθήκης,
περί µη αποποίησης κληρονοµιάς, περί µη προσβολής- αµφισβή-

τησης κληρονοµικού δικαιώµατος, ενώ πιστεύουµε ότι στο δεύ-
τερο δεκαπενθήµερο του Μαΐου θα έχουµε την έκδοση ΚΥΑ, µε
την οποία περίπου ογδόντα πιστοποιητικά, που εκδίδουν οι δικα-
στικές αρχές, θα µπορούν οι πολίτες να τα ζητούν µέσα των ΚΕΠ. 

Είναι µία πολύ σηµαντική εξέλιξη που θέλω να πιστεύω ότι θα
βοηθήσει συνολικά το χώρο της δικαιοσύνης, να κάνει τα απαραί-
τητα βήµατα προς την ψηφιακή εποχή και να δώσει τη δυνατότητα
µιας ασφαλούς κατά βάσιν εργασίας σε ζητήµατα τα οποία απο-
τελούσαν καθηµερινότητα και ενδεχοµένως θα δηµιουργούσαν
κινδύνους διάδοσης της πανδηµίας, σχεδόν στο σύνολο των εµ-
πλεκοµένων εργαζοµένων στο χώρο της δικαιοσύνης.

Επαναλαµβάνω, είναι µια δύσκολη εποχή και πρέπει όλοι να
καταλάβουµε ότι στις δύσκολες εποχές όλοι πρέπει να καταθέ-
τουµε τον καλύτερό µας εαυτό στην προσπάθεια να στηρίξουµε
µια συνολική προσπάθεια που κάνει η πατρίδα µας, προκειµένου
να ξεπεράσει µια κρίση, όπως αυτή της πανδηµίας του κορω-
νοϊού.

Ξέρω ότι υπάρχουν ανησυχίες. Το αντιλαµβάνοµαι. Πρέπει
όµως όλοι να καταλάβουµε ότι προχωρώντας και αναδεικνύον-
τας αυτά που µπορούµε ως δυνατότητα να αξιοποιήσουµε, επα-
ναλαµβάνω, µέσα από την απόλυτη τήρηση των µέτρων
προσωπικής προστασίας που προτείνονται από την αρµόδια
εθνική επιτροπή και µέσα, αν θέλετε, από ένα παιδαγωγικό πα-
ράδειγµα, το οποίο πρέπει να δείξουµε προς όλη την ελληνική
κοινωνία, θα καταφέρουµε να κερδίσουµε µία πραγµατικά δύ-
σκολη µάχη και για την πατρίδα µας και για την κοινωνία µας και
για τους Έλληνες πολίτες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τελευταία είναι η δεύ-

τερη µε αριθµό 635/26-4-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Κιλκίς του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Φραγ-
γίδη προς τον Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Ζωτική η ανάγκη
ύπαρξης ενός ολοκληρωµένου σχεδίου στήριξης και επανεκκί-
νησης του τουρισµού».

Κύριε Φραγγίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι αλήθεια ότι ζούµε σε µια δύσκολη πε-

ρίοδο. Με την πανδηµία του κορωνοϊού, η οποία συνιστά µια
υγειονοµική κρίση, όλοι έχουµε µεγάλο προβληµατισµό. Και αν
δεν απαντηθεί σύντοµα αυτή η υγειονοµική κρίση από την ιατρική
είτε µε το εµβόλιο είτε µε τα φάρµακα, τότε είναι σίγουρο ότι θα
οδηγήσει ίσως στη µεγαλύτερη µεταπολεµική οικονοµική και κοι-
νωνική κρίση.

Ο τουρισµός, ξέρουµε όλοι µας, ότι είναι βασικός πυλώνας της
οικονοµίας στην Ελλάδα. Πλήττεται όµως βάναυσα και ο τουρι-
στικός κόσµος βιώνει µεγάλη αγωνία και αβεβαιότητα. Οι προ-
βλέψεις για τον κλάδο είναι εξαιρετικά δυσοίωνες. 

Οι πρώτες εκτιµήσεις για το 2020 κάνουν λόγο για µείωση του-
λάχιστον 60% σε επίπεδο αφίξεων στην Ελλάδα και πτώση 60%
µε 70% σε επίπεδο τουριστικών εσόδων. Μόνο τις πρώτες δε εί-
κοσι µέρες, µε την πανδηµία του κορωνοϊού, τα ξενοδοχεία κα-
τέγραψαν απώλειες 522 εκατοµµύρια ευρώ από ακυρώσεις
δωµατίων και συνεδρίων.

Επίσης, το πρώτο δεκαπενθήµερο του Απριλίου οι αγγελίες
για πωλήσεις ξενοδοχείων έχουν περάσει τις εκατόν δέκα τρεις
και µόνο στην Αθήνα ο αριθµός υπερβαίνει τα πενήντα ξενοδο-
χεία. Ξέρουµε επίσης ότι περισσότερα από τρεις χιλιάδες ξενο-
δοχεία δεν θα ανοίξουν το 2020, λόγω χαµηλής πληρότητας και
υψηλού λειτουργικού κόστους. 

Η τουριστική σεζόν στην καλύτερη περίπτωση θα είναι τρίµηνη,
Ιούλιος - Αύγουστος - Σεπτέµβριος. Όσες όµως επιχειρήσεις ανοί-
ξουν, είναι βέβαιο ότι θα αναγκαστούν να λειτουργήσουν µε λιγό-
τερο προσωπικό. Παράλληλα, έχουµε κατάρρευση αεροπορικών
εταιρειών και προβλήµατα επιβίωσης ακόµα και µεγάλων tour ope-
rators. 

Ο ανταγωνισµός θα είναι σκληρός και ο κίνδυνος, επίσης,
αφελληνισµού των τουριστικών επιχειρήσεων είναι υπαρκτός. Οι
επιχειρήσεις δε δορυφόροι του τουρισµού, που εξαρτώνται δη-
λαδή σε µεγάλο βαθµό από αυτόν, θα οδηγηθούν σε µαρασµό. 

Σύµφωνα δε µε µελέτες του ΞΕΕ και του ΣΕΤΕ, οι τουριστικές
επιχειρήσεις για να επανεκκινηθούν, θα χρειαστούν κεφάλαια κί-
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νησης ύψους περίπου 1,8 δισεκατοµµυρίου ευρώ. Μια τέτοια
κατάσταση, καταλαβαίνετε, είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει εκατον-
τάδες χιλιάδες εργαζόµενους στην ανεργία και τις επιχειρήσεις
σε κατάρρευση. 

Φυσικά η πορεία του τουρισµού θα εξαρτηθεί και από τα υγει-
ονοµικά κριτήρια, την ασφάλεια δηλαδή στις µετακινήσεις, την
πορεία της πανδηµίας στο εσωτερικό και στις άλλες χώρες, τα
οποία σε µεγάλο βαθµό δεν εξαρτώνται από εµάς. 

Υπάρχουν, όµως, ενέργειες που είναι στο χέρι µας να γίνουν,
όπως η θέσπιση ρεαλιστικών πρωτοκόλλων υγιεινής λειτουργίας
των επιχειρήσεων και η οργάνωση του εσωτερικού τουρισµού
που έχουν αργήσει δραµατικά. Η καθυστέρηση στην αντίδρασή
σας είναι πάρα πολύ µεγάλη. Το θέµα του κοινωνικού τουρισµού
έπρεπε ήδη να είχε συζητηθεί. 

Η Κυβέρνηση εν όψει της επικείµενης έναρξης της σεζόν οφεί-
λει να παρουσιάσει άµεσα ένα ολοκληρωµένο σχέδιο στήριξης
και επανεκκίνησης του τουρισµού. Μέχρι σήµερα, παρά τα απο-
σπασµατικά µέτρα και τις εξαγγελίες, δεν γνωρίζουµε αν υπάρχει
πλάνο για την επόµενη µέρα. Αυτό είναι και το πρώτο µου ερώ-
τηµα, κύριε Υπουργέ, αν υπάρχει πλήρες σχέδιο και ποιο είναι
αυτό. 

Το δεύτερο ερώτηµά µου αφορά τους εργαζόµενους και τις
επιχειρήσεις του κλάδου. Είναι αδήριτη η ανάγκη να υπάρξει
προστασία των εργαζοµένων στον τουρισµό, να ενισχυθεί η ρευ-
στότητα και η ανταγωνιστικότητα των τουριστικών επιχειρήσεων.
Σε ποιες, λοιπόν, ενέργειες προτίθεστε να προχωρήσετε για να
το πετύχετε αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ): Ο Υπουργός Τουρι-
σµού κ. Θεοχάρης έχει τον λόγο.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Χαίροµαι πάρα πολύ για την ευκαιρία που µου δίνετε, κύριε
Φραγγίδη, µε αυτή την ερώτηση να µιλήσουµε για το µέλλον του
ελληνικού τουρισµού και χαίροµαι διότι ρωτάτε για το µέλλον κυ-
ρίως, δηλαδή κάνετε µια προσπάθεια σοβαρής και ευπρόσδε-
κτης κριτικής, γιατί φυσικά πρέπει να µιλήσουµε για τις ενέργειες
εκείνες που πρέπει να γίνουν, ώστε να έχουµε µια ουσιαστική
επανεκκίνηση του ελληνικού τουρισµού.

Ρωτάτε αν υπάρχει πλάνο και θα σας απαντήσω φυσικά και ευ-
θέως ότι υπάρχει πλάνο και θα σας δώσω και τους άξονες πάνω
στους οποίους θα κινηθούµε. 

Όµως, θα ήθελα πριν από αυτό να αφιερώσω το περισσότερο
µέρος της πρωτολογίας µου στο παρελθόν, στις ενέργειες που
έχουν γίνει διότι δεν είναι όλοι σας εσάς, δεν ασκούν όλοι καλό-
πιστη κριτική για το τι έχει κάνει και για το αντανακλαστικά έχει
δείξει αυτό το Υπουργείο και αυτή η Κυβέρνηση στις ενέργειές
της για να στηρίξει τη µεγάλη αυτή βαριά βιοµηχανία, όπως συ-
νηθίζουµε να λέµε, του ελληνικού τουρισµού. 

Επιγραµµατικά, λοιπόν, θα πω µε δυο λόγια: τρέξαµε πρώτα
να προσαρµόσουµε τη λειτουργία του ίδιου του Υπουργείο στη
νέα πραγµατικότητα µε βάρδιες, τηλεργασία, µετακίνηση όλων
των συστηµάτων του στο λεγόµενο Cloud, ώστε να µπορέσουµε
να λειτουργήσουµε αποµακρυσµένα και µε βάρδιες, γιατί οι άν-
θρωποί µας καταλαβαίνετε ότι κατά τη διάρκεια της επιδηµιολο-
γικής κρίσης δεν µπορούσαν να λειτουργήσουν. Το Υπουργείο
πρέπει να είναι εκεί να στηρίζει. Είναι η καρδιά της στήριξης του
ελληνικού τουρισµού. Θα παραδώσουµε ένα ψηφιακό Υπουργείο
µετά το τέλος αυτής της κρίσης.

Δεύτερον, από την πρώτη στιγµή είχαµε ενηµέρωση, συνερ-
γασία, δράση για την προσαρµογή της αγοράς και για τη βοή-
θειά της σε αυτή την πρωτόγνωρη κρίση. Καταλήξαµε σε ένα
τετραψήφιο ο οποίος ήταν εν υπνώσει. Τον πλήρωνε το Υπουρ-
γείο Τουρισµού όλα αυτά τα χρόνια και δεν έκανε τίποτα. Ήταν
απλώς χρήµατα που πληρώνονταν στις εταιρείες τηλεπικοινω-
νίας. 

Σήµερα ο τετραψήφιος αυτός ο αριθµός απαντάει στις ερω-
τήσεις του Έλληνα ξενοδόχου, του Έλληνα επιχειρηµατία, του
Έλληνα εργαζόµενου και φυσικά του οποιουδήποτε έχει µια απο-
ρία που έχει σχέση µε τον τουρισµό. Και θα είναι η καρδιά της
στήριξης και της υποστήριξης του τουρίστα ο οποίος θα είναι
εδώ και αυτό το καλοκαίρι και τα επόµενα, γιατί έτσι εµπνέεις εµ-

πιστοσύνη στους ανθρώπους που έρχονται, όταν στη δύσκολη
στιγµή έχουν κάπου να ρωτήσουν. 

Ανοίξαµε τα ξενοδοχεία για τις κοινωνικές ανάγκες, ενώ φυ-
σικά το Υπουργείο Υγείας έδωσε αρχικά την εντολή να κλείσουν
όλα τα ξενοδοχεία και έπρεπε να γίνει ένας µαραθώνιος για να
στηρίξουµε. Μέχρι και σήµερα κοιτάµε να δούµε πόσα επιτρέ-
ψουµε στους αναπληρωτές να πάνε στα νησιά τους, να πάνε στις
αποµακρυσµένες περιοχές και να µπορούν να µείνουν για να
προσφέρουν τις υπηρεσίες στα παιδιά µας.

Τρίτον, πήραµε µέτρα στήριξης προς όλους τους εργαζόµε-
νους που στηρίχθηκαν, όπως οι ξεναγοί, οι εποχικοί, οι µόνιµοι
υπάλληλοι, οι επιχειρηµατίες οι οποίοι στηρίχθηκαν και αυτοί. Ιδι-
αίτερα στις µικρές επιχειρήσεις µέχρι και είκοσι άτοµα πήραν και
αυτή τα 800 ευρώ. Η ρευστότητα των επιχειρήσεων µε τις επιτα-
γές, τα φορολογικά και άλλες διευκολύνσεις τις οποίες δώσαµε,
ακόµα και τα µισθώµατα, η αναστολή εργασίας, τα δάνεια στις
τράπεζες είναι µια σειρά από πράγµατα τα οποία έγιναν τώρα
κατά τη διάρκεια της κρίσης.

Θέλω να πω ένα µεγάλο ευχαριστώ που το χρωστάω στην
άψογη συνεργασία που είχαµε σε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία
καθηµερινά µε το Εργασίας, µε το Οικονοµικών, µε το Ανάπτυ-
ξης, µε το Μεταφορών, το Ναυτιλίας και όλα τα Υπουργεία που
είχαν κάποιον λόγο και κάποια αρµοδιότητα που χρειαζόταν. 

Τέταρτον, όσον αφορά την προβολή της χώρας, όχι µόνο να
σταµατήσει η προβολή η οποία για πρώτη φορά ξεκίνησε τόσο
νωρίς κι έπρεπε να τρέξουµε να τη σταµατήσουµε, αλλά µε µια
παγκόσµια πρωτοτυπία και καινοτοµία µέσα στην καρδιά της κρί-
σης, η χώρα µας κατάφερε να βοηθήσει και αυτή η ίδια στην αν-
τιµετώπιση του κορωνοϊού, µε µια κίνηση το #Greecefromhome
που βρήκε και παγκόσµια αναγνώριση και βρήκε κιόλας τη µεγα-
λύτερη αναγνώριση που µπορεί να έχει κάποιους µιµητές και σε
άλλες χώρες αµέσως µετά από εµάς. 

Και τέλος, τη διεθνή διάσταση του προβλήµατος την αναγνω-
ρίσαµε και ενεργοποιηθήκαµε αµέσως. Πιέσαµε για την αλλαγή
της στάσης της Κοµισιόν. Σας θυµίζω τις δηλώσεις της Προ-
έδρου της Κοµισιόν ότι δεν πρέπει να προγραµµατίσουµε τις δια-
κοπές µας φέτος. Βέβαια και µε τη δικιά µας σθεναρή στάση,
ακόµα και µε δηµόσιες συνεντεύξεις στις Βρυξέλλες, βοηθήσαµε
ώστε να αλλάξει στάση η Κοµισιόν και να µιλάµε σήµερα για µια
task force του τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να µι-
λάµε για τις έξυπνες λύσεις τις οποίες θα µπορούµε να δούµε. 

Στη σύνοδο των Υπουργών Τουρισµού καταφέραµε να πιέ-
ζουµε για την τοποθέτηση του voucher, µια προσπάθεια που εδώ
την περάσαµε µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου και πρωτο-
βουλία του Υπουργείου µας, ώστε να µπορέσουµε να στηρίξουµε
τους Έλληνες επιχειρηµατίες, γιατί δεν υπάρχει η δυνατότητα
της ρευστότητας για να γυρίσουν στο εξωτερικό όλες αυτές οι
προκαταβολές που έχουν δοθεί. 

Χτίζουµε και χτίσαµε συµµαχίες συνυπογράφοντας κοινά κεί-
µενα για το µέλλον του τουρισµού στην Ευρώπη µε τη Βουλγα-
ρία, τη Γαλλία, την Ισπανία, την Ιταλία, την Κύπρο, τη Μάλτα, την
Πορτογαλία, τη Ρουµανία. Συµµαχίες που θα είναι πολύτιµες την
επόµενη µέρα για να µπορέσουµε να αναπτύξουµε και να ανοί-
ξουµε τα σύνορα, όπως πρέπει να γίνει. 

Και φυσικά ήµασταν ενεργοί στο Παγκόσµιο Οργανισµό Του-
ρισµού του ΟΗΕ και µε την οµάδα διαχείρισης της κρίσης στην
οποία είµαι ενεργό µέλος, αλλά και µε µια ιδιαίτερη task force
που δηµιούργησα εγώ ως Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού µε εννιά άλλες χώρες
στην Ευρώπη για να µπορέσουµε να συµβουλεύσουµε και τα
κράτη-µέλη και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την επόµενη µέρα. 

Η επόµενη µέρα, λοιπόν, µέσα από αυτές τις δράσεις φαίνεται
πως σχηµατοποιείται ήδη, µε ένα πλάνο ισχυρής δράσης, γιατί
ήδη µετά από εντολή του Πρωθυπουργού έχει σχηµατιστεί και
εσωτερικά και διυπουργικά µια οµάδα κρούσης για να φέρει
αυτό το πλάνο σε υλοποίηση. Θα δώσω περισσότερα στοιχεία
στη δευτερολογία µου. 

Και πάλι πρέπει να ευχαριστήσω τα Υπουργεία που δουλεύουν
νυχθηµερόν και τον ΕΟΔΥΥ, τους ειδικούς του, για τα οικονοµικά
πρωτόκολλα µαζί µας, µε την κοινή οµάδα µε το Υπουργείο Του-
ρισµού και φυσικά θα έχουµε τις ανακοινώσεις στο χρόνο τους.
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Όµως θα µπορέσω να πω γι’ αυτό το πλάνο δράσης που θα
στηρίξει τον ελληνικό τουρισµό στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ): Κύριε Φραγγίδη, πριν

πάρετε τον λόγο, νοµίζω ότι όλοι µαζί πρέπει να ευχαριστήσουµε
τους εργαζόµενους στη Βουλή που σήµερα ήταν µια πολύ δύ-
σκολη µέρα και έµειναν τόσο αργά µαζί µας.

Κύριε Φραγγίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Υποµονή ακόµη πέντε, δέκα λεπτά

και θα τελειώσουµε. Τους ευχαριστούµε πραγµατικά.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε προσοχή και ειλικρινά δεν

θέλω να σας βοηθήσω µε αυτά που είπατε και αυτά που κάνατε
µέχρι τώρα. Όµως η κατάσταση στον τουρισµό και την οικονοµία
είναι εξαιρετικά κρίσιµη και τα αντανακλαστικά µας πρέπει να
είναι πολύ γρήγορα. Δεν φτάνουν αυτά τα πράγµατα. Ανοίγει ο
τουρισµός ή έπρεπε να είχε ανοίξει και δεν ξέρουν πάρα πολλοί
τι πρέπει να κάνουν.

Μέχρι στιγµής, λοιπόν, η Κυβέρνηση δεν έχει καταφέρει να κα-
λύψει τις πραγµατικές ανάγκες του χώρου και δεν έχει παρου-
σιάσει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για τη στήριξη και
επανεκκίνηση του τουρισµού που να στοχεύει σε τρία πράγµατα,
δηλαδή στο τουριστικό προϊόν, στους εργαζόµενους και στις επι-
χειρήσεις.

Αυτό που επικρατεί στον τουριστικό κόσµο εν όψει της έναρ-
ξης της σεζόν είναι σύγχυση, αβεβαιότητα και ανασφάλεια. Δεν
ξέρουν πώς θα λειτουργήσουν και αν θα λειτουργήσουν τις επι-
χειρήσεις τους. Απουσιάζει η πρόβλεψη για ενιαία και ρεαλιστικά
πρωτόκολλα υγιεινής και ασφαλούς λειτουργίας των τουριστικών
επιχειρήσεων. Μιλάµε για πρωτόκολλα στα οποία θα χρειαστεί
να εκπαιδευτούν όλοι, ιδιοκτήτες, εργαζόµενοι και πελάτες. Οι
όροι δε επαναλειτουργίας που έχουν ανακοινωθεί για δύο µέτρα
απόσταση και τέσσερα άτοµα σε κάθε τραπέζι, για τις περισσό-
τερες τουριστικές περιοχές και για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις
είναι µη ρεαλιστική. Συνεπάγεται χαµηλές πληρότητες, δυσανά-
λογο κόστος λειτουργίας, µείωση προσωπικού ή ελαστικοποίηση
της εργασίας.

Από την άλλη, οι µεγάλοι ξενοδόχοι έχουν κάνει σαφές ότι πε-
ριµένουν συγκεκριµένα και ασφαλή πανευρωπαϊκά πρωτόκολλα
για το ταξίδι και για τα ξενοδοχεία, πριν ανοίξουν κάποιο από τα
ξενοδοχεία. Είναι ξεκάθαρο ότι δεν πρόκειται να ανοίξουν ούτε
σύντοµα ούτε όλα τα ξενοδοχεία και οι επιχειρήσεις, συνυπολο-
γίζοντας τα θέµατα της υγιεινής ασφάλειας των νέων µέτρων και
του κόστους λειτουργίας, θα αποφασίσουν.

Η πρώτη αγορά που αναµένεται να επανακάµψει είναι η εσω-
τερική, αφού απουσιάζει ο µεγάλος υγειονοµικός κίνδυνος λόγω
της καλής πορείας µε την πανδηµία του κορωνοϊού και δεν θα
υπάρχει εξάρτηση από εξωτερικούς παράγοντες. 

Έπρεπε ήδη να είχατε έτοιµα προγράµµατα εσωτερικού και
κοινωνικού τουρισµού. Αλήθεια, τι εµποδίζει τη συνεννόηση µε-
ταξύ των Υπουργείων ή µε το Υπουργείο Εργασίας για να προ-
χωρήσουν αυτά -το ίδιο ισχύει και για τον εναλλακτικό τουρισµό-
µε όφελος για τους ταλαιπωρηµένους πολίτες της χώρας, αλλά
και για άµεση τόνωση της οικονοµίας και της απασχόλησης, επι-
µήκυνση της τουριστικής περιόδου, ανάδειξη προορισµών και
αειφορία;

Αντ’ αυτού, έχουµε µόνο ανακοινώσεις. Παίζετε συνεχώς το
επικοινωνιακό παιχνίδι, χωρίς όµως ουσία. Η ραχοκοκαλιά του
ελληνικού τουρισµού είναι οι εργαζόµενοι και οι επιχειρήσεις, κυ-
ρίως οι µικροµεσαίες. Χρειάζεται, λοιπόν, η στήριξη της πολι-
τείας για να µην οδηγηθούµε σε απώλεια χιλιάδων θέσεων
εργασίας. Για να αποφύγουν το λουκέτο και για να µπορέσουν
να είναι ανταγωνιστικές, απαιτούνται περαιτέρω γενναία µέτρα
από την πλευρά της πολιτείας στην κατεύθυνση της µείωσης των
φορολογικών συντελεστών και, ειδικά, του ΦΠΑ και της ενίσχυ-
σης της ρευστότητας. Αλήθεια, γιατί δεν ανακοινώνετε τη µείωση
του ΦΠΑ; Μήπως περιµένετε ο κύριος Πρωθυπουργός να το
κάνει αυτό;

Το Κίνηµα Αλλαγής έχει σαφείς προτάσεις γι’ αυτά. Ενδεικτικά
θα αναφέρω τα εξής: µηδενική προκαταβολή φόρου για το 2020
και αναστολή πληρωµής οφειλών, µείωση ΦΠΑ στην εστίαση και
διαµονή για τις τουριστικές επιχειρήσεις για δύο χρόνια, κατάρ-

γηση τέλους διανυκτέρευσης για δύο χρόνια, επάνοδος του µει-
ωµένου ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου, παροχή χαµηλότοκων δα-
νείων µε κρατική εγγύηση και άλλες.

Γι’ αυτόν τον λόγο, το Κίνηµα Αλλαγής, αφού έλαβε υπ’ όψιν
του όλα τα δεδοµένα και γνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της λει-
τουργίας του τουριστικού κλάδου, καταθέτει σήµερα -και το κα-
ταθέτω στα Πρακτικά- ένα εθνικό σχέδιο εξόδου του τουρισµού
από την κρίση, πιστεύοντας ότι, επιτέλους, όλοι πρέπει να ενερ-
γοποιηθούµε και η Κυβέρνηση πρέπει άµεσα να αντιδράσει µε
σχέδιο εθνικής εµβέλειας και όχι µόνο µε υποσχέσεις ή µε λόγια. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Φραγγίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ο χρόνος των ασκήσεων επί χάρτου έχει τελειώσει και πρέπει
να το αντιληφθείτε, κύριοι της Κυβέρνησης, γιατί αλλιώς, δυστυ-
χώς, οι εικόνες και τα αποτελέσµατα στον τουρισµό θα είναι
πάρα πολύ αρνητικά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Φραγ-

γίδη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Κύριε Φραγγίδη, λέτε ότι δεν θέλετε να µε αδικήσετε, αλλά µας
εγκαλείτε που δεν έχουµε σχέδιο. Μπορείτε να µου βρείτε µία
ευρωπαϊκή χώρα που έχει σχέδιο και έχει ανακοινώσει ένα;
Έχετε συνειδητοποιήσει ότι είµαστε στην πρωτοπορία και ότι
άλλες ευρωπαϊκές χώρες αυτή τη στιγµή προτρέπουν τους πο-
λίτες τους να µη µετακινούνται;

Έχουµε την πολυτέλεια να κάνουµε αυτή τη συζήτηση γιατί η
Κυβέρνησή µας πήρε γρήγορα τις αποφάσεις, όταν ψιθυρίζατε
στην Αντιπολίτευση γιατί κλείνει τα καρναβάλια. Παίρναµε πολύ
γρήγορα τις υγειονοµικές αποφάσεις και είµαστε εδώ σήµερα
και µπορούµε να έχουµε την πολυτέλεια να συζητάµε για την οι-
κονοµία.

Σας είπα, λοιπόν, ότι έχουµε ήδη πλάνο και αυτό το πλάνο είναι
συµφωνηµένο και µε τον ίδιο τον Πρωθυπουργό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Καταθέστε το, κύριε Υπουργέ!
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: (Υπουργός Τουρισµού):

Σας το λέω. Γι’ αυτό είµαι εδώ. Σας είπα ήδη από την πρωτολογία
µου ότι σήµερα µου δίνετε την ευκαιρία να πω τους συγκεκριµέ-
νους άξονες δράσης αυτού του πλάνου, που ήδη αναπτύσσεται
και ξεδιπλώνεται. Η οµάδα διαχείρισης κρούσης για την επανεκ-
κίνηση του τουρισµού ξεκίνησε εδώ και δεκαπέντε µέρες και ορι-
στικοποιεί πια τα αποτελέσµατά της. 

Θα σας πω τους συγκεκριµένους άξονες δράσης για να ξεκι-
νήσει ο ελληνικός τουρισµός. Όµως, πριν από αυτούς θα βάλω
έναν αστερίσκο. Δεν θα συγκρίνουµε τη φετινή χρονιά µε την
περσινή. Δεν θα υπάρξει καµµία χώρα στον κόσµο η οποία θα
λειτουργήσει µε τους ίδιους όρους που λειτουργούσαµε πέρυσι.
Αυτό ισχύει για την υγιεινή, αυτό ισχύει και για την οικονοµία.

Οι άξονες δράσης, λοιπόν, είναι οι εξής: Πρώτον, υπάρχει ο
υγειονοµικός άξονας για τα πρωτόκολλα. Προχωράµε και ετοιµά-
ζουµε πρωτόκολλα και νέους τρόπους λειτουργίας για τα ξενοδο-
χεία, για τις µαρίνες, για το yachting, για κάθε µία δραστηριότητα,
για τις µεταφορές µε τα τουριστικά λεωφορεία, στα αεροπλάνα,
στα πάντα.

Είναι ρεαλιστικά; Είναι ρεαλιστικά. Μπορώ να σας το πω. Θα
τα συζητήσουµε οριστικά και µε την Υγειονοµική Επιτροπή, γιατί
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας βάζει, φυσικά, πρώτα την
υγεία των πολιτών. Όµως, θα έχουµε τέτοιους όρους, ώστε να
µη θέσουµε σε κίνδυνο ούτε την υγεία των πολιτών µας ούτε τη
φήµη των προορισµών µας ούτε φυσικά την υγεία των φιλοξε-
νουµένων που θα µας επιλέξουν, όταν και εφ’ όσον µπορέσουµε
να ανοίξουµε τα σύνορά µας.

Ο πρώτος άξονας, λοιπόν, είναι αυτός. Σας ανακοινώνω ότι
στις 8 Μάϊου οι οµάδες εργασίας του Υπουργείου Τουρισµού,
µαζί µε τον ΕΟΔΥ, θα είναι έτοιµες µε όλα τα υγειονοµικά πρω-
τόκολλα, ώστε να µπορέσουµε να προχωρήσουµε σε διαβού-
λευση µε τους κοινωνικούς εταίρους. Αυτό το ξέρουν ήδη οι
κοινωνικοί εταίροι. Το ξέρει το ΞΕΕ, το ξέρει ο ΣΕΤΕ. Συνεπώς

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΑ’ - 4 ΜΑΪΟΥ (ΒΡΑΔΥ) 2020 12193



έχουµε ήδη κινηθεί προς αυτή τη διαδικασία για την οποία µι-
λάτε.

Ήδη περιµένουµε και από τον ΣΕΤΕ -ο ίδιος το έχει ανακοινώ-
σει- ότι θα είναι και αυτοί έτοιµοι στις 11 Μαΐου µε αντίστοιχες
προτάσεις, ώστε να µπορέσει εκείνη την εβδοµάδα να γίνει µία
εντατική διαβούλευση και να είµαστε από τις πρώτες χώρες που
θα µπορέσουν να κάνουν αυτήν την οριστικοποίηση του πρωτο-
κόλλου. Ήδη, είχα σήµερα συνοµιλία µε δύο ευρωπαϊκές χώρες
-δεν θα πω τα ονόµατά τους- οι οποίες µας ζήτησαν, µόλις είµα-
στε εµείς έτοιµοι στις 8 Μαΐου, να τους δώσουµε έστω και σε
draft µορφή, για να µπορέσουν να διαµορφώσουν και εκείνοι τις
απόψεις τους.

Ήδη, η Κοµισιόν περιµένει και από µας τις δικές µας σκέψεις.
Συνεργαζόµαστε µαζί τους, ώστε να διαµορφώσουµε και την ευ-
ρωπαϊκή σκέψη σε αυτό το επίπεδο. Δεν θα περιµένουµε, όµως,
την Ευρώπη, εάν η Ευρώπη δεν είναι έτοιµη να προχωρήσει.
Εµείς οφείλουµε στον ελληνικό τουρισµό, οφείλουµε στον επαγ-
γελµατία του τουρισµού, οφείλουµε στους Έλληνες πολίτες να
είµαστε έτοιµοι.

Ο δεύτερος άξονας είναι ο οικονοµικός. Ετοιµάζονται πολύ
συγκεκριµένα και πολύ κοστολογηµένα πακέτα, τα οποία και
αυτά θα παρουσιαστούν αυτήν την εβδοµάδα. Οριστικοποιούµε
τη δουλειά µε το Υπουργείο Οικονοµικών, µε το Υπουργείο Ανά-
πτυξης και µε το Υπουργείο Εργασίας, που είναι τα κύρια Υπουρ-
γεία. Αυτά τα πακέτα κινούνται σε τρεις κατευθύνσεις. Θα
στηριχθούν οι εργαζόµενοι που δεν θα απορροφηθούν. Πρέπει
να αναγνωρίσουµε την οικονοµική πραγµατικότητα. Η ζήτηση
δεν θα είναι αρκετή για να µπορέσουµε να απορροφήσουµε
όλους τους εργαζόµενους. Εσείς µιλήσατε µε κάποια νούµερα.
Σας λέω και εγώ ότι πράγµατι τα νούµερα δεν θα είναι θετικά για
εµάς, αλλά και για καµµία χώρα. 

Οι εργαζόµενοι, λοιπόν, που δεν θα απορροφηθούν θα στη-
ριχθούν από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Οι επιχει-
ρήσεις που θα ανοίξουν και θα είναι παρούσες σε αυτή τη
δύσκολη συγκυρία δουλεύοντας και στηρίζοντας το ελληνικό
τουριστικό προϊόν θα στηριχθούν από την Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Τέλος, η ανταγωνιστικότητα του ελληνικού προ-
ϊόντος θα στηριχθεί και αυτή από την Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας. 

Περιµένετε, όµως, ανακοινώσεις τη στιγµή που είµαστε στην
πρώτη µέρα της άρσης των µέτρων. Είµαστε στη δεύτερη φάση
της κρίσης. Η πρώτη φάση της κρίσης ήταν ο πλήρης περιορι-
σµός για να µπορέσουµε να την καλύψουµε υγειονοµικά. 

Η δεύτερη φάση της κρίσης είναι η σταδιακή άρση των µέτρων
και των εσωτερικών περιορισµών, για να δούµε εάν όλα αυτά τα
οποία έχουµε σχεδιάσει θα δουλέψουν στην πράξη και αν θα
έχουµε συνηθίσει όλοι τον νέο τρόπο ζωής, ώστε να µην χρει-
αστεί να τα πάρουµε πίσω. Και µόνο αν δεν τα πάρουµε πίσω, θα
µπορέσουµε να πάµε και να ανακοινώσουµε τα µέτρα για τον
ΦΠΑ και όλα αυτά που λέτε, τα οποία και εµείς φυσικά κοστολο-
γούµε. Όµως, όταν σήµερα απαγορεύονται οι πτήσεις, τι να σου
κάνει ο ΦΠΑ; Όσο ΦΠΑ και να υπάρχει, απαγορεύεται να πετά-
ξεις. 

Ο τρίτος άξονας είναι ο διπλωµατικός. Ο ελληνικός τουρισµός
θα είναι έτοιµος να υποδεχθεί τουρίστες. Αν, όµως, η γερµανική
κυβέρνηση, η ισραηλινή κυβέρνηση, η ρωσική κυβέρνηση και η
κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών βάζουν σε καραντίνα όσους
επιστρέφουν από τη χώρα µας, τότε δεν θα έρθει κανένας του-
ρίστας. Δεν θα έρθεις εδώ δέκα µέρες για να καθίσεις δεκατέσ-
σερις µέρες στο σπίτι σου. Χρειάζονται διπλωµατικές κινήσεις.
Επαναλαµβάνω ότι αυτή τη στιγµή πολλές χώρες είναι ακόµα σε
κατάσταση αντιµετώπισης του υγειονοµικού τους κινδύνου, τον
οποίο δεν έχουν θέσει στην κατάσταση στην οποία θα ήθελαν
και άρα δεν έχουν τη δυνατότητα να συζητήσουν. Ωστόσο, υπάρ-
χουν χώρες που συζητούν. Ήδη οµάδες εργασίας δουλεύουν µε
συγκεκριµένες χώρες για να µπορέσουµε να ανοίξουµε τα σύ-
νορά µας το συντοµότερο δυνατό. Όµως, δεν µπορούµε και να
αναγκάσουµε κάποιον να το κάνει. Εάν µία κυβέρνηση φοβάται
υγειονοµικά, δεν µπορείς να την αναγκάσεις να ανοίξει τα σύ-
νορά της προς εµάς. 

Θα έχουµε, λοιπόν, το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα από αυτή

τη διαδικασία και ήδη κινούµαστε σε πολλαπλά επίπεδα. Τέτοια
είναι φυσικά ο εσωτερικός τουρισµός, φυσικά ο οδικός τουρι-
σµός, που είναι πιο ασφαλής, τουλάχιστον στο µυαλό των περισ-
σότερων, µετά ο χαµηλής και µεσαίας απόστασης αεροπορικός
τουρισµός και, τέλος, ο αεροπορικός τουρισµός των µακρινών
προορισµών.

Όσον αφορά τον εσωτερικό τουρισµό, φυσικά θα παρθούν
µέτρα και ήδη αναβιώνουν τόσο τα προγράµµατα του Υπουρ-
γείου Τουρισµού, όπως το πρόγραµµα «Τουρισµός για όλους»,
όσο και τα προγράµµατα του Υπουργείου Εργασίας, γιατί είχαν
ατονήσει, καθώς τα τελευταία χρόνια δεν υπήρχαν κονδύλια. Συ-
νεπώς πρέπει να κάνουµε µία διαδικασία διαπραγµάτευσης για
να βρεθούν αυτά τα κονδύλια.

Όµως, δεν πρέπει να ξεχνάµε το εξής: Πρώτον, ο εσωτερικός
τουρισµός είναι γύρω στα 2 δισεκατοµµύρια σε σχέση µε τα 18
δισεκατοµµύρια που έρχονται από το εξωτερικό -είναι πάρα πολύ
µικρός- δεύτερον, δεν φέρνει ούτε ένα ευρώ συνάλλαγµα -ου-
σιαστικά ανακυκλώνει την ελληνική οικονοµία- τρίτον σε συνθή-
κες αρνητικής αποταµίευσης ουσιαστικά δεν θα βοηθήσει τόσο
πολύ την αύξηση του ΑΕΠ και απλώς θα µετακυλήσει καταναλω-
τικές δαπάνες των νοικοκυριών. Χρειάζεται και πρέπει να ενισχυ-
θεί χάριν της τουριστικής βιοµηχανίας, αλλά δεν είναι πανάκεια.
Ο εσωτερικός τουρισµός δεν είναι ο µοχλός, η κινητήρια δύναµη
της ανάπτυξης. Είναι η µεταφορά πόρων από άλλες οικονοµικές
δραστηριότητες της χώρας στην τουριστική βιοµηχανία, η οποία
όµως πρέπει να στηριχθεί µέχρι να ανοίξουν οι πτήσεις και κυ-
ρίως µε την επέκταση της τουριστικής περιόδου στο τέλος.

Ο τέταρτος άξονας είναι η προβολή της χώρας. Μετά το
«Greece from home», θα έχουµε έτοιµη τις επόµενες εβδοµάδες
µία νέα καµπάνια η οποία για πρώτη φορά θα µπορέσει να είναι
µια εθνική καµπάνια µακριά από παραφωνίες και ερασιτεχνι-
σµούς, εφόσον σήµερα έχουµε τη δυνατότητα να έχουν σταµα-
τήσει όλοι να διαφηµίζουν. Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο θα
µπορέσουµε να στηρίξουµε την προβολή της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, σας πα-
ρακαλώ να ολοκληρώσετε. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε και ζητώ συγγνώµη και από τους υπαλ-
λήλους που έχουν περάσει αυτή τη δύσκολη µέρα. Ωστόσο, κα-
ταλαβαίνετε ότι αυτή η µέρα είναι το ίδιο δύσκολη για όλους µας.
Όµως, είναι µία πολύ καλή ευκαιρία να συζητήσουµε θεσµικά
αυτά τα θέµατα στη Βουλή. Ξέρετε πολύ καλά ότι εµένα ο σκο-
πός µου δεν είναι να κάνω ανακοινώσεις από τα κανάλια. Σέβοµαι
τον ρόλο της Βουλής και πρέπει οι ανακοινώσεις αυτές να γίνον-
ται θεσµικά από αυτό εδώ το Βήµα, από το Βήµα της Βουλής.

Πρέπει να γίνουν επαφές, λοιπόν, µε τους tour operators και
µε τα διεθνή µέσα, ώστε να µπορέσουµε να κρατήσουµε τη χώρα
µας σε πρώτη επαφή. Θα αφήσω τα λόγια του ceo της «TUI» στη
Γερµανία στο «SPIEGEL» το Σάββατο o οποίος είπε ότι «εµείς θέ-
λουµε να δουλέψουµε µε χώρες οι οποίες κάνουν κάτι για να ξα-
ναφέρουν τουρίστες πίσω και να ενεργοποιήσουν τον τουρισµό,
όπως η Ελλάδα -πρώτη πρώτη- Πορτογαλία, Κύπρος» και δεν
αναφέρει άλλη χώρα µόνο τις Βαλεαρίδες τα νησιά από την Ισπα-
νία. Έχω εδώ το άρθρο στα γερµανικά, αν θέλετε για τα Πρα-
κτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Τουρισµού κ. Θεοχάρης
(Χάρης) Θεοχάρης καταθέτει το προαναφερθέν άρθρο το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω, λοιπόν. Αυτό το πλάνο έχει αρχή έχει µέση, έχει τέλος,
έχει όραµα. Είναι ένα πλάνο το οποίο θα επιτρέψει να κάνουµε
αυτή την κρίση τη µεγαλύτερη ευκαιρία του ελληνικού τουρισµού
γιατί θέλουµε να είµαστε οι πρώτοι στην Ευρώπη που θα ανα-
κάµψουν, οι πρώτοι που θα εµπνεύσουν εµπιστοσύνη σε όσους
επιλέξουν να έρθουν στη χώρα µας, οι πρώτοι που θα αξιοποι-
ήσουν το προσωρινό κενό χάριν της ποιοτικής αναβάθµισης του
τουριστικού προϊόντος, ώστε να µπορέσουµε και εµείς να ξανα-
συστηθούµε ως χώρα µέσα από τον τουρισµό.

Όχι, λοιπόν, λόγια αλλά δουλειά και όχι απλή δουλειά, δουλειά
που παράγει έργο και όχι απλό έργο, αλλά έργο που φέρνει απο-
τελέσµατα. Βάζουµε όµως έναν µεγάλο αστερίσκο: Η χώρα µας
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µε αυτό το πλάνο, που θα το υλοποιήσουµε, θα είναι έτοιµη να
αξιοποιήσει και την τελευταία ευκαιρία να υπάρξει τουρισµός σε
παγκόσµιο και ιδιαίτερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, χωρίς µπρος-
πίσω, χωρίς πισωγυρίσµατα, χωρίς να αµφιταλαντεύσεις. Όµως
εάν όλοι µας δεν τηρήσουµε τους υγειονοµικούς κανόνες, αν η
χώρα µας ή άλλες χώρες γυρίσουν πίσω και δεν µπορούµε υγει-
ονοµικά να πάρουµε τη ζωή µας και να την επιστρέψουµε σε κά-
ποιας µορφής κανονικότητα, φυσικά και εµείς θα περιµένουµε
να µας δοθεί το πράσινο φως από αυτούς οι οποίοι είναι ειδικοί
και θα δώσουµε τη σκυτάλη στους υγειονοµικούς και σε αυτούς
που αντιµετωπίζουν τα θέµατα της υγείας. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας βάζει τον άνθρωπο
µπροστά, τις αξίες  και τηρούµε αυτά που έχουµε πει από την
αρχή. Πρώτα, λοιπόν, η υγεία και µετά όλα τα άλλα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. Άφησα
τον καθέναν να εκφράσει τη γνώµη του µε άπλετο χρόνο όπως
θα είδατε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 23.44’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη
5 Μαΐου 2020 µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική
εργασία: συνέχιση της συζήτησης και ψήφιση επί της αρχής, των
άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Εκσυγχρονι-
σµός περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, ενσωµάτωση στην ελληνική
νοµοθεσία των Oδηγιών 2018/844 και 2019/692 του Eυρωπαϊκού
Kοινοβουλίου και του Συµβουλίου και λοιπές διατάξεις». 
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